wie wir
sind.
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Verriickt oder
Kommunist

Die gesetzlichen Vorschrif-
ten verbieten ferner die Er-
teilung jeder Art von Visum
an’ Personen, die mit einer
gefiihrlichen iibertragbaren
Krankheit behaftet sind;
die jemals ernstlich geistig
erkrankt waren; :..mit
Rauschgiften Handel trei-
ben... sowie an gegenwiir-
tige oder ehemalige Mitglie-

‘der der kommunistischen
Partei. . .
Aus den Visavorschriften

‘der USA.

Wie schon!

Manchmal wiinschten wir
uns, unrecht zu behalten.
Heute ist so ein Tag.
Bild-Zeitung, 8. 11. 74

Dirnen-Pracht
Sind Pressemeldungen rich-

des Standortiibungsplatzes
Miinchen Nord an die Stadt
Miinchen als »Dirnen-
Standplatz“ verpachtet hat,
andererseits jedoch nur au-
Berordentlich zuriickhaltend
bei der Hergabe von Grund-
stiicken fiir Zwecke der In-
frastruktur und des Woh-
nungsbaues ist?

Anfrage des Abg. Dr. Witt-
mann (CSU) im Bundestag,
2. 82,74 sl o

tig, wonach der Bund Teile

Profit: Einbahnstrafle

Die Friedrich-Profit-Strafle
wird sofort zwischen
Brunck- und Eschenbach-
strafie ... zur Einbhahnstra-
Be. i

»Mannheimer Morg:

Mérder GmbH?
Die Durchfiihrung eines
Sterbefalles ist Vertrauens-
sache.

Anzeige der Gemeinniitzi-
gen Bestattungsgesenschaf‘

Essen.

W
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Sympathie

Es ist schwer, Hanns-Martin
Schleyer nicht spontan sym-
pathisch zu finden.
»otern*  51/74, tliber den
ehemaligen SS-Mann und

x gty

jetzigen Unternehmer-Bog.

Verzweiflungstod?

B1-Anlieger hiingen an ih-
ren Biumen.
Schlagzeile
27. 1174

der WAZ,

Vorbildliches Japan

In manchen japanischen Be-
trieben versammeln sich die
Arbeiter zu Beginn des Ta-
‘ges, um gemeinsam die Fir-
menhymne zu singen. Die
Firma steht fiir die Japaner
im Mittelpunkt des Da-
seins. .. Fiihrungskrifte
werden vor einer Geschiifts-
reise in der Regel von der
gesamten Belegschaft® unter
groflem Hallo verabschiedet.
Rechts- und Wirtschaftska-
lender 1974 (Soennecken)




= Barbarella,

1 schildert

Jane Fonda,
US-Filmschau-
spielerin (u. a.
Cat
Klute),
im
Interview im
Weg von der
Ausziehpuppe
zur aktiven Frie-

Ballou,

| denska@mpferin.
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Das wuBten sie alle ganz genau. Die Unterneh-
mer in den Schaltzentralen ihrer Kampfverbédnde
gegen Demokratie und sozialen Fortschritt. Die
biirgerlichen Parteistrategen um den brutalen
StrauB und den glatten Biedenkopf ebenso wie
| die Filhrungsstdbe um Doppelzunge Genscher
und den eiskalten Kanzler Schmidt: die Schidage
auf den Magen werden Wirkung zeigen. Geld-
entwertung, Preisexplosion, Massenarbeitslosig-
keit und Lehrstellenabbau sind die Namen fiir
die kapitalistischen Krisenfauste, die ihre Wir-
kung auch in jugendlichen Magen und Koépfen
zeigen sollen. Wirkung, wie Unternehmer sie
wiinschen, soll so aussehen: lieber die Schnauze
halten im Betrieb, lieber nicht so laut nach mehr
Lohn rufen. Radfahren ist eine schéne Sportart und Solidaritat bringt nichts
— im eiskalten Krisenklima soll der Jugendliche nach Konzernherrenart
zurechtgetrimmt, verunsichert, entnervt und zermiirbt werden.

Und wie immer haben auch diesmal die Verursacher und NutznieBer der
Krise fur ihr haBliches Geschift ein hilbsches Wort zur rechten Zeit bereit.
»1endenzwende* — so geistert es durch die Spalten der Schreiber im
Dienst der Bosse. Ein unaufhaltsamer und spontaner Rechtstrend habe be-
sonders die Jugend ergriffen; links sei nicht mehr ,,in“. ,Viele Men-
schen... suchen wieder nach der Bewahrung des Bewihrten. Sie sind
wieder bereit, sich zu belasten. Sie wenden sich von Ideologien ab und
Idealen zu.” So jubiliert Springers ,Weit“. Was das angeblich ,,Bewihr-
te” ist, und welche ,ldeale’ gemeint sind, erzihlt uns Unternehmerver-
bandsboB von Amerongen: ,,Man spricht nicht mehr vom Profit, sondern
wieder vom Ertrag. Das Wort ,Ausbeuter’ wird moglichst vermieden, man
darf wieder ,Unternehmey* sagen.*

Die erpresserischen Unternehmerpfoten dankbar fiir jeden Pfennig Lohn
und jeden Arbeitsplatz kiissen — dahin also soll die Tendenz gewendet
werden. Das angeblich spontane Hinwenden der Jugend auf die Seite ihrer
Erzfeinde wurde so gemanagt: Jedes rechte Fiirzchen, von reaktioniren
Jugendverbénden wie z. B. der Schiilerunion gelassen, wurde zum Donner-
schlag hochgejubelt. Aktionen der demokratischen Jugend fiir ihre Grund-
rechte, die gerade in der jiingsten Zeit immer hiufiger wurden, gab es
ganz einfach nicht. Sie wurden totgeschwiegen. Zugleich wurden junge en-
gagierte Demokraten, Sozialisten, Kommunisten und Christen in die terrori-
stische Ecke der Baader-Meinhof gestellt — basta, Tendenzwende!

Eben nicht! Gemeinsames Handeln, wie es in diesen Wochen 13 Hambur-
ger Jugendverbdnde gegen Arbeitslosigkeit und Lehrstellenabbau vor-
machten, setzen wir diesen Zweckliigen entgegen. Solidaritit ist und bleibt
die wirksamste Waffe aller arbeitenden Menschen und der Jugend. Das
sollten wir gerade jetzt den Bossen etwas nachdriicklicher klarmachen. Die
wirkliche Tendenz in der Jugendbewegung unseres Landes, die auf ge-
meinsames und aktives Vertreten der eigenen Interessen gerichtet ist, hat
sich nicht liber Nacht wie ein launischer und geheimnisvoller Wind gewen-
det. Das gilt es in Aktionen und verstarkter Information iiber die wirklichen

Krisenverursacher zu verdeutlichen.
e oubeule

Peter Bubenberger




Uff — noch’n Jahrestag. Reicht es nicht, dal dic UNO
1975 zum Jahr der Frau gemacht hat? Und iiberhaupt —
klar, es sind 30 Jahre her, dafl es mit den Nazis aus war.
Aber was geht uns das heute noch an? Haben wir nicht
andere Sorgen? Lehrstellenmangel. Arbeitslosigkeit. Das
Geld wird immer weniger wert. Obwohl, das mufl man
ja auch sagen: es ist vicl geschafft worden in den 30 Jah-
ren. Ist zwar gerade cine ganz schone Flaute jetzt. Aber
im ganzen geht’s uns doch gut. Und dic Freiheit, dic wir
haben, gemessen an der davor ——, da beneiden uns doch
viele drum — oder?

So denken vielleicht viele von euch, wenn ihr hier lest,
daB wir eine neuc elan-Serie einliuten: ,,1945—1975 —
30 Jahre danach: So lebt die Jugend in der BRD*. So soll
das Kind hciBlen. In verschiedenen Reports wollen wir
iiber die Lage der Lehrlinge und jungen Arbeiter, der
Midchen, der Schiiler, der Landjugend, der Studenten
und anderer berichten. Hat das denn iiberhaupt etwas
mit jenen fernen Tagen zu tun, wie es uns hcute geht?
8. Mai 1945 — ein Tag der Befrciung fiir das deutsche
Volk. Eine Moglichkeit des Neubeginns. Das wollten vicle.
Dic Schuldigen an Krieg und Faschismus sollten abge-
urteilt werden. In den Schranken des Niirnberger Ge-

Lehrlinge und

junge Arbeiter

richtshofes safien sie: neben den Nazi-GroBen Goring, Do
nitz, HeB und Schirach hockten deren Geldgeber und
Hintermiinner: Krupp, Flick, Abs, Rochling, Klockner
Stinnes, Pferdmenges und viele andere. Die Namen kom

men cuch bekannt vor? Ja, es sind dieselben, die heuté
wieder an den Schalthebeln der Macht sitzen. In Niirn
berg wurden sie als Kriegsverbrecher abgeurteilt. Den

sic waren es, die Hitler finanzierten. Die fcinen Herre

vom Rhein-Ruhr-Klub, dic z. B. fiir jede geforderte Ton
nc Kohle an die Nazis lohnten. Thre Spenden machte

sich bezahlt. Sie hievten Hitler an die Macht. Der verbo
erst dic KPD, dic SPD folgte und alle anderen Parteien
Er zerschlug die Gewerkschaften. Und auch an den Ju
denverfolgungen verdienten diese Herren: Sie rissen sic

dic Betricbe unter den Nagel, die Juden weggenomme

wurden. Die Arbeiter wurden nur noch von Ariern aus
gebeutet. Wer aufmuckte, kam ins KZ. Aber der grofi¢
Verdienst — das war der zweite Weltkrieg, der Millione

Menschen das Leben kostete. Sie verdienten an de

Kriegsproduktion, der Auspliinderung der besetzte e
biete, der maBlosen Ausbeutung der Zwangsarbeiter-aug
den iiberfallenen Liindern.

Darum saflen sie auf der Anklagebank. Darum wurde im

Das kapitalistische Wirt-

schaftssystem ist den
staatlichen und sozialen
Lebensinteressen des deut-
schen Volkes nicht gerecht
geworden. Nach dem
furchtbaren  politischen,
wirtschaftlichen und sozia-
len Zusammenbruch als
Folge einer verbrecheri-
schen Machtpolitik kann
nur eine Neuordnung von
Grund auf erfolgen. Inhalt
und Ziel dieser sozialen
und wirtschaftlichen Neu-
ordnung kann nicht mehr
das kapitalistische Ge-
winn- und Machtstreben,
sondern nur das Wohl-
ergehen unseres Volkes
sein.

Ahlener Programm der CDU
vom Februar 1946

Wie wir 1

Enteignung des gesamten Vermogens der Nazibonzen und Kriegsverbrecher, Uber-
gabe dieses Vermdgens in die Hande des Volkes zur Verfligung der kommunalen
oder provinzialen Selbstverwaltungsorgane. Liquidierung des GroBgrundbesitzes,
der groBen Giiter der Junker, Grafen und Firsten und Ubergabe ihres ganzen
Grund und Bodens sowie des lebenden und toten Inventars an die Provinzial- bzw.
Landesverwaltungen zur Zuteilung an die durch den Krieg ruinierten und besitz-
los gewordenen Bauern . .. Ubergabe aller jener Betriebe, die lebenswichtigen o6f-
fentlichen Bedirfnissen dienen (Verkehrsbetriebe, Wasser-, Gas- und Elektrizitats-
werke usw.), sowie jener Betriebe, die von ihren Besitzern verlassen wurden, in
die Hande der Selbstverwaltungsorgane der Gemeinden und Provinzen bzw. Lander.
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Aufruf der KPD vom 11. Juni 1945

Die deutschen GroBbanken hatten einen ganz gewaltigen
EinfluB auf die Partei und auf die Regierung. De facto waren
die GroBbanken fast eine zweite Regierung... Die Vertreter
der GroBbanken wurden von der Reichsbank und anderen
Regierungsstellen praktisch bei allen Entscheidungen konsul-
tiert, und sehr oft wurde das, was sie sagten, als letztes Wort
in der Angelegenheit gewertet. Mdnner wie Abs, Rosler, Kim-
mig und Urbig von der Deutschen Bank und Diskonto-Gesell-
schaft wurden von Regierung und Parteifiihrern stidndig zu
Rate gezogen.

Bankier Kurt Freiherr von Schroder, Forderer der Nazi-Partei,
vor dem Niirnberger Gerichtshof 1945




Potsdamer Abkommen festgelegt, daBl diec Konzerne ent-
machtet werden sollten. Darum forderten in Deutschland
Belegschaften in Resolutionen die Uberfiihrung von
Groflibetrieben in Gemeineigentum. Und trotzdem sind
sie alle wieder da? Die Kapitalisten in den USA, in Grof3-
britannien und Frankreich waren nicht wirklich daran
interessiert, ihre Kollegen in Deutschland zu entmachten.
Das hiitte ja auch an ihrer Macht geriittelt.

Und so sind sie also wieder da. Und halten die Fiiden in
der Hand. Jedenfalls in der BRD. Wihrend in der damali-
gen sowjetischen Besatzungszone, der heutigen DDR,
dem Willen der Mehrheit der Bevilkerung entsprochen
und das Potsdamer Abkommen konsequent durchgefiihrt
wurde, haben in der BRD weiterhin Krupp, Abs und
Thyssen das Sagen: Ein neues Berufsbildungsgesetz? Da
machen wir unsere Lehrwerkstitten dicht. Mithestim-
mung? Wir lassen uns doch nicht in die Karten sehen!
Wenn die Arbeiter erst mal auf der Strafle liegen, merken
sie immer noch rechtzeitig, daB uns das Investitionsklima
in Chile lieber ist. Die Chance des 8. Mai 1945 nutzen —
das hieBle fiir uns heute: sichere Arbeitspliitze. Zukunfts-
orientierte Bildung und Berufsausbildung. Keine Angst
vor dem Morgen.

Wir stehen vor der Aufgabe, die Cliquenreste des Kapitalismus zu ent-
machten, die die Zerstorung Europas herbeigefiihrt haben. Sie sind in ihrem
Denken nicht mehr korrigierbar. Man muB3 zu ihnen ja oder nein sagen.
Sagt man ja, macht man sich schuldig. Man kann den Herren von Kohle,
Eisen, Stahl, Chemie, Energie, Zement und Bodenschitzen auch nicht die
Sozialisierungsobjekte abkaufen.

Kurt Schumacher auf dem Parteitag der SPD in Niirnberg am 29. Juni 1947

W vl A
In praktisch kiirzester Frist ist das
deutsche Wirtschaftsleben zu de-
zentralisieren mit dem Ziel der Ver-
nichtung der bestehenden iibermé-
Bigen Konzentration der Wirt-
schaftskraft, dargestellt insbeson-
dere durch Kartelle, Syndikate,
Truste und andere Monopolvereini-
gungen.
Bei der Organisation des deutschen
Wirtschaftslebens ist das Hauptge-
wicht auf die Entwicklung der
Landwirtschaft und der Friedens-
industrie fiir den inneren Bedarf
(Verbrauch) zu legen.
Aus den Wirtschaftlichen Grundsitzen
des Potsdamer Abkommens




1945- 1975

30 Jahre danach |

So lebt dic

(Jugend in der BRD

Wie wir leben,
wie wibr sind

Eigentlich hatte sich Detlef seinen
letzten Schultag anders vorgestellt:
mit einem schénen Lehrvertrag als
Kunststofftechniker oder Kfz-Schlos-
ser in der Tasche. Das wire was ge-
wesen! Aber in Koéln fand er keine
Lehrstelle. Und wie ihm ging es noch
500 weiteren Schulabgidngern. Dann
schien er doch noch Gliick zu haben.
Er landete in einem Laden mit einem
Lehrvertrag als Einzelhandelskauf-
mann. Zwar nicht das Ertridumte, aber
besser als nichts. Nachdem er eine
Woche lang das Lager aufgeridumt
hatte, liberkam seinen Lehrherrn die
Erkenninis, daB Detlef doch nicht so
recht zum Kaufmann geboren sei —
und Detlef steht seitdem auf der Stra-
Be.

Fehlstart ins Leben

Peter hat Gliick gehabt: Er kann seine
Lehrzeit als Starkstromelektriker bei
Krupp antreten. ,,Hat sich doch ausge-
zahlt, die zehn Jahre Realschule zu
machen. Die haben ganz schon gesiebt.
Aber einen Haken hat die Sache
schon: der heit Stufenausbildung.
Die haben meinen Eltern geraten, erst
mal einen Vertrag iiber zwei Jahre
abzuschlieBen. Wenn ich dann die
Priifung bestiinde, hitte ich erst ein-
mal was in der Hand. Und konnte
dann immer noch weiter machen —
wenn ich das Zeug dazu hétte. Hort
sich ganz gut an, dachte ich zuerst.
Aber inzwischen habe ich hier so eini-
ges mitgekriegt. Da kommen nur im-
mer so viel in die nichste Stufe, wie
sie im Werk brauchen. Und das ist im-
mer nur ein kleiner Teil der Lehrlin-
ge. Da wird dann also wieder gesiebt.
Ob ich dann auch durch die Maschen
schliipfe?*

Als Gabriele ihre Priifung als Sprech-
stundengehilfin gebaut hat, weill sie
schon, daB3 sie von der Kinderirztin,
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bei der sie gelernt hat, nicht iiber-
nommen wird. Seit iber einem halben
Jahr geht Gabriele stempeln, anstatt
daB sie kranken Menschen helfen
kann, wie sie es gelernt hat. ,,Und da-
bei ist doch so ein groBer Schwestern-
mangel, meint Gabriele. Jetzt

Zukunfts.aussichten:
nicht rosig

schldgt sie sich mit 160 DM im Monat
durch. Das Arbeitslosengeld reicht
hinten und vorne nicht. Aussicht auf
eine Arbeitsstelle? Sehr ungewiB!

Reinhard ist zwar erst 21, kennt sich
aber mit Arbeitslosigkeit aus. Nach
der Lehre wurde er nicht ins Arbeits-
verhéltnis libernommen, weil er sich
zu stark gewerkschaftlich engagiert
hatte. Seinen Posten als Hilfsarbeiter
wurde er aus dem gleichen Grund los,
und jetzt ist er wieder seit fast einem
Jahr arbeitslos. Sein Anspruch auf
Arbeitslosengeld ist erloschen, und er

i b

am schwersten zu vermitteln. Aber
eine Lehrstelle fiir meinen Bruder
konnen sie auch nicht herbeizau-
bern.“

Ja, die Lage sieht sehr flau aus fir
Jugendliche in der BRD. Ihr Anteil an
den mehr als einer Million Arbeitslo-
sen ist lberdurchschnittlich hoch: 25
Prozent. Und dabei sind die, die frisch
von der Schulbank ins Arbeitslosen-
dasein kommen, noch gar nicht mitge-
zahlt. Aber — sieht es nicht {iberall
auf der Welt tbel aus? Springer und
die anderen Zeitungsschreiber, die
uns das einreden wollen, vergessen
dabei nur immer zu sagen, daf3 sich
diese Krise nur da aushreitet, wo die
groffen Bosse schalten und walten
konnen.

Die Weichen' fiir die heutige Situation
wurden vor 30 Jahren gestellt, als die
Nazifinanzierer und Kriegsverbrech -
nicht enteignet wurden, wie es a.

Potsdamer Abkommen vorsah und die
Mehrheit der Bevodlkerung forderte.
Und wie eh und je beherrscht die Bos-

T
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Die Arbeiterjugend in der BRD braucht eine Berufsausbildung, die ihr eine

sichere Zukunft garantiert!

bekommt jetzt nur noch Arbeitslosen-
hilfe. Das hei3t: Noch mehr ein-
schrianken.

Ingrid ging gleich nach der Schule in
den Betrieb, ans Band. ,,Da konnte ich
schon gleich eine schone Stange Geld
verdienen, sagt sie. Und ihre Eltern
meinten auch schon immer, was soll
sie grofl einen Beruf erlernen. Ist ja
doch nur fur kurze Zeit. Dann heira-
tet sie. Jetzt ist sie ihre Arbeit los.
»Anfangs fand ich das noch nicht mal
so schlecht. Lange schlafen. Ein bi3-
chen im Haushalt helfen. Arbeitslo-
sengeld bekam ich ja. Aber nach vier
Wochen war ich die Gammelei leid.
Am Arbeitsamt konnen sie mir auch
nicht helfen. Die meinen, ich hitte ei-
nen Beruf lernen sollen. Denn Unge-
lernte flogen als erste raus und wéren

se nur eins: ihre Profitgier, die sie als
Kriegsverbrecher vor den Niirnberger
Gerichtshof gebracht hat.

250000 jugendliche

Arbeitslose!

Auch dig Jugend der BRD lernt diese
Gangster ohne Maske und Pistole tidg-
lich am eigenen Leibe kennen. Auf
liber eine Million schétzt man die
Verstéfe gegen das Jugendarbeits-
schutzgesetz in jedem Jahr. Gesetze,
die nicht in ihren Kram passen, be-
handeln die Bosse wie einen Fetzen
Papier. Und in ihren Maflnahmen ge-
gen milBliebige Gesetzesvorlagen sind
sie auch nicht zimperlich: 1973 brach-
te die Bundesregierung Markierungs-




Detlet Schmidt aus Koln bei einer
Aktion in Bonn: ,,Wir brauchen
250000 qualifizierte Lehrstellen —
sofort!*

punkte zur Neufassung des Berufsbil-
dungsgesetzes vor. Diese Markie-
rungspunkte entsprachen keineswegs
den Forderungen der Gewerkschafts-
jugend — was Mitbestimmung, Finan-
zierung, Qualitdt der Ausbildung usw.
betraf. Aber die Bosse sahen rot.

Sie machten Lehrstellen zur Mangel-
ware und libten so Druck aus. Mit Er-

Gangster ohne
Masken und Pistolen

+"g. Das neue Berufsbildungsgesetz
. _arde auf die lange Bank geschoben.
Fast tédglich lesen wir von neuen
,Kompromifivorschlige* zugunsten
der Bosse.

Besonders empért es die Bosse auch
immer, wenn die Arbeiter Mitbestim-
mung fordern. Dariiber z. B., ob Mer-
cedes in Chile investiert oder VW in
den USA oder ob sie das Geld lieber

25 Prozent aller Hauptschiiler ver-
lassen die Schule ohne Haupt-
schulabschluB.

Rd. 400000 Jugendliche haben
1974 die Schule beendet. Fiir
100 000 von ihnen gab es keine
Lehrstellen.

120 000 Lehrstellen weniger als
1972 wurden 1973 angeboten. 1974
sank die Zahl um weitere 45 000.
1975 soll das Lehrstellenangebot
um 10 Prozent sinken.

100 000 Jugendliche zwischen 15
und 20 Jahren sind arbeitslos.
Zieht man die Altersgrenze bei 25
Jahren, sind es 250 000.

Traditionen: ,Na also, da lerne ich ja nach dem Grofivater und Vater

endlich auch den Sohn kennen!”

zur Arbeitsplatzsicherung in der BRD
einsetzen. Wohin soll das auch fiihren,
wenn die Arbeiter iber fir sie so
wichtige Zukunftsfragen mitbestim-
men? Damit schon die jungen Arbei-
ter merken, wer Herr im Betrieb ist,
starteten die Bosse vor etwa zwei Jah-
ren eine Rausschmifi-Kampagne fiir
Jugendvertreter. Uber 600 bekamen
die Macht der Bosse zu splren.

Aber die Rechnung der Bosse ging
nicht auf. Gerade damals haben viele
Jugendliche erkannt, welche Sprache

Ausriistung werden zusétzliche Ar-
beitspldatze geschaffen. Lehrstellenab-
bau ist unter Strafe zu stellen. Recht
auf einen Arbeitsplatz nach der Aus-
bildung. Jugendliche, die nach Schul-
abschlufl keine Lehrstelle erhalten,
miissen Arbeitslosenhilfe bekommen.
Die von den Arbeitsimtern durchge-
fiihrten , Berufsfindungsjahre* sollen
nach sinnvollen, auf berufliche Quali-
fizierung abgestellten Lehrplianen ge-
staltet werden. Der Abschlufl muf} auf
eine spatere Lehre anrechenbar sein.

Lehrstellenangebot 175

In 1975 nehmen wir NUR Lehrlinge, die nach Elternhaus, Vorbildung (mit ,guten“, aus-
nahmsweise in Nebenfachern ,befriedigenden“Noten) sowie eigenem Interesse als Fithrungs-

nachwuchs in Frage kommen. Also ca. 16 Jahre und Realschul- oder mittlere Reife-Abgang,
oder Hauptschule mit ,,Sehr gut“ und 2 Jahre Handelsschule.

— Andere Bewerbungen zwecklos —

die Bosse verstehen: die Sprache der
Aktionen und der Solidaritdt. Die ge-

Da seh’n die Bosse rot

feuerten  Jugendvertreter  blieben
nicht allein. Ihre Kollegen standen fiir
sie ein, gingen fir sie auf die StraSe.
Und so konnte eine Neufassung im
Betriebsverfassungsgesetz erkdampft
werden, die Jugendvertretern einen
groBeren Schutz gibt.

Diese Sprache ist es auch, die die Bos-
se verstehen, wenn es um Lehrstellen,
gute Berufsausbildung und sichere
Arbeitspldtze geht. Das, was die Ju-
gend braucht, muB} sie sich selbst er-
kdmpfen. Und was wire unbedingt
notig?

250 000 qualifizierte Lehrstellen.
Durch den Mehrbedarf an Ausbildern,
Lehrwerkstitten, Lehrmitteln und

Jugendliche Arbeitslose miissen von
den Arbeitsimtern einen Ausweis er-
halten, der zur kostenlosen Nutzung
von Nahverkehrsmitteln, Schwimm-
bédern, Biichereien, Museen, Sport-
pldtzen usw. berechtigt.

Das kostet viel Geld? Die Subventio-
nen, Steuervorteile, Riistungsauftrige
und was sonst noch so alles in die Ta-
schen der Bosse fliet, kosten auch
eine Menge. Das ist eben die Frage:

Was muB} jetzt
geschehen?

Fir wen sind die Steuergelder da?
Wer darf nur immer zahlen und wer
streicht die dicken Gelder ein? Wer
trigt das Risiko? Diese Frage stand
vor 30 Jahren — und sie steht auch
heute.

7



»Wie sind Sie von der Sex-Nymphe
Barbarella zur Jane Fonda geworden,
wie si¢ vor uns sitzt?«

WDer wichtigste Schritt war Vietnam.
Ganz einfach: Wie wviele Mitglieder
der Bourgeoisie wuchs ich in dem
Glauben auf, dafi die USA ein Land
sind, das fiir die Demokratie steht. Als
ich zu entdecken begann, daf das
nicht stimmte, fithlte ich mich betro-
gen ... Die Frage ist, warum ich so-
lange gebraucht habe, mich zu verdin-
dern. Die ersten Anstifie zu politi-
schem Bewufitsein gaben mir Solda-
ten, Deserteure des Vietnamkriegs,
Sohne der Arbeiterklasse, von denen

einige kaum lesen und schreiben
konnten.
Die entscheidende Wandlung aber

war, als ich bemerkte, dafi ich mich
mit dem ,Feind‘ zu identifizieren be-
gann, weil ich erkannte, daff Gerech-
tigkeit und Demokratie und das Recht
auf Selbstbestimmung nicht von der
Regierung meines Landes reprisen-
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tiert wurden, sondern von den Men-
schen, die wir bombardierten — wvon
Vietnam. Ich glaube, daf das fiir Tau-
sende Amerikaner der grofile Wende-
punkt war.*

»Schadet das nicht Threm kiinstleri-
schen Konnen oder Threr Karriere?*

,Nein, iiberhaupt nicht. Ich denke,
ganz gleich, was fiir ein schipferi-

., Hollywood ist nach wie vor ein Hort
der reaktioniren Ideen. Der Film
wird zur Droge degradiert, der die
Menschen von der Strafie weglockt,
wo gerade politische Demonstrationen
stattfinden. Auf diese Weise sind viele
Amerikaner gefiihllos gegen den Viet-
namkrieg gemacht worden. Und das
ist genau das, worum es sich bei den
meisten Spielfilmen aus Hollywood

Jane Fonda — langbeinig, langmihnig, rundherum hiibsch. Aber
seit langem nicht mehr das Hollywood-Mauschen, dafl den Film-
produzenten goldene Korner ins Netz schleppt. Jane hat sich enga-
giert: fiir das andere Amerika. Fiir den weltweiten antiimperialisti-

schen Kampf.

Was sie denkt und was sie tut, das lest ihr in diesem Interview von
R. Rehahn, V. Grossmann und H. D. Scholz.

scher Mensch du bist, um wirklich
schépferisch zu sein, mufl dein ganzes
Leben einen Sinn haben. Allerdings
die letzten zwei Jahre .sind sehr
schwierig gewesen. Die Truppen ka-
men heim, und die weniger engagier-
ten Teile der Friedensbewegung ha-
ben sich anderen Fragen zugewandt.
Ich mufite mich mehr denn je einset-
zen. Doch hiitte ich’s nicht getan, wdre
als Mensch und als Kiinstlerin etwas
in mir verlorengegangen.”

»Auf Threr Pressekonferenz in Leipzig
bezeichneten Sie ,Nur Pferden gibt
man den Gnadenschuf}‘ als den einzi-
gen bedeutsamen Film Threr bisheri-
gen Laufbahn. Einem Journalisten,
der daraufhin fragte, ob das nicht ein
biBchen wenig sei fiir 15 Jahre schau-
spielerische Arbeit, antworteten Sie:
,Sie kennen Hollywood nicht. — Ist
Hollywood also unveridndert ein teu-
res Unternehmen fiir die filmische
FlicBbandbefriedigung billiger Trédu-
me?

kandelt. Sie sind gut gemacht, sie sind
interessant, zumindest einige von ih-
nen, aber sie sind ochne Leben, ohne
Hoffnung. Sie zeigen keinen Weg 2zu
einer Verdnderung. IThnen mangelt es
an jedem Gefiihl dafiir, dafl es ein Le-
ben gibt, das sich von dem sehr ausge-
prdgten bourgeoisen Leben unter-
scheidet, das wir fiithren.

»Wie leben Sie mit IThren Nachbarn in
den USA?“

»Es stellte sich heraus, daf sie gar
nicht so reaktiondr sind, wenn man
ithre Angste durchbrechen kann. Was
sie nicht mégen, ist alles, was elitdr ist
oder antiamerikanisch erscheint. Das
ist unser grofles Problem in den USA.
Unsere Bewegung hat es den Rechten
ermdglicht, uns als unamerikanisch
abzustempeln, weil wir beispielsweise
amerikanische Flaggen verbrannt ha-
ben ... Heute sind wir kliiger. Wir ha-
ben sogar schon Leute fiir unseren
Kampf gewonnen, die friither fiir
Goldwater waren . ..”




glehr Geld fiir die Bildung
— fir wirksame Mitbestim-
mung — fir eine fortschritt-
liche demokratische Bildung
— gegen Lehrstellenabbau,
Lehrermangel und Numerus
clausus.” Unter diesen Lo-
sungen demonstrierten in
den vergangenen Tagen und
Wochen . Tausende Schiiler
gemeinsam mit Eltern und
Lehrern, an einer Seite mit
der arbeitenden Jugend un-
seres Landes.

So demonstrierten in Wies-
baden, Essen und Bremen
Schiller gegen den Lehrer-
mangel und den Lehrstellen-
abbau.

Fast 4500 Eltern, Lehrer und
Schiiler waren in Bremen ge-
kommen, um trotz strémen-
den Regens mit der ,,Aktion
Papplehrer gegen den
Lehrermangel, fir die ge-
meinsamen Forderungen der
Gesamtschiilervertretung
(GSV), des Zentralen Eltern-
beirates (ZEB) und der Ge-

und
zZu

werkschaft
Wissenschaften
demonstrieren.

Erziehung
(GEW)

vielfaltigsten

tion:

— Papplehrer wurden geba-
stelt

— GEW-Betriebsgruppen,
Schiilervertretungen, Ge-
meinsamer AusschuB gaben
Erklarungen und Aufrufe zur
Demonstration heraus

— rund 40 Schulen konnten
insgesamt in die Vorberei-
tung einbezogen werden.
Dies war eine stolze Bilanz,
die Ausdruck des: standig
wachsenden demokratischen
Kampfes fir fortschrittliche
Bildung in unserem Lande
ist. So waren diese Aktionen

und Demonstrationen ge-
pragt vom gemeinsamen
Kampf der Schiiler, Lehrer

und Eltern, traten die Interes-
senvertretungen der Schiiler-,
Lehrer—und Elternschaft ge-
meinsam fiir ihre Interessen
ein!

Vorangegangen waren die
Initiativen zur
Vorbereitung der Demonstra-

Diese Aktionen haben ge-
zeigt: Je mehr Schiiler, Leh-
rer und Eltern fiir die Forde=
rungen fir eine fortschrittli-
che Bildung gewonnen wer-
den, je breiter der Protest
gegen die MiBstande an den
Schulen wird, je mehr jetzt
schon immer gréBer werden-
de Teile der Bevdlkerung ak-
tiv fir ihre Interessen wer-
den, desto eher kénnen wir
unsere Forderungen durch-
setzen.

DaB wir durchaus in der
Lage sind, in unserem Kampf
Erfolge zu erzielen, zeigt die
wachsende Solidaritat mit
unseren Forderungen und
nicht zuletzt auch die Tatsa-
che, daB z.B. in Bremen, si-
cherlich durch den breiten
Protest von der SPD-Fraktion
der Bremischen Birger-
schaft, 50 zusatzliche Lehr —
planstellen bewilligt wurden.
50 Lehrer sind zwar nur ein
Tropfen auf den heiBen
Stein, der Vorgang zeigt uns
jedoch, daB wir tatsachlich
etwas erreichen kénnen,wenn
wir gemeinsam aktiv werden.

Unter der Losung ,,FUR
DEMOKRATISCHE BIL-
Dtﬂg UND AUSBIL-
D - GEGEN
LEHRSTELLENABBAU,
LEHRERMANGEL UND
NUMERUS CLAUSUS*
fiihrt die SDAJ gemein-
sam mit sozialistischen
Schiilergruppen am 1.
Méarz in Bremen einen
sozialistischen Schiiler-
kongreB durch. Dieser
Schiilerkongre bietet
demokratischen

der
Schiilerbewegung unse-
res Landes die Méglich-
keit des Erfahrungsaus-
tausches und der Dis-
kussion des weiteren

gemeinsamen Kampfes
fir die Interessen der
Schiiler, gemeinsam mit
Eltern, Lehrern und Ge-
werkschaften.



Es ist iiberall dasselbe
beschissene Bild: Da grasen
schon jetzt die Schulabgéanger
75 die Botanik nach Lehr-
stellen ab, wo noch viele der
74er nichts gefunden haben.
Und was tut man in Bonn? Da
schiebt man das neue
Berufsbildungsgesetz auf die
lange Bank und hat fiir die
Jugendlichen héchstens ein
paar warme Worte. Kein
Wunder, daB da viele sich
sagen: Denen miiBte man doch
mal Feuer unter’m Hintern
machen! Da muB3 man doch
was tun! Und viele Jugend-
verbédnde haben prima
Beschliisse zur Berufsbildung
gefaBt und gesagt, daB die
durch Aktionen durchgesetzt
werden miissen.

In Hamburg tat Koko etwas.

- Nein, das ist nicht Oma Hubers
griiner Wellensittich! Das ist
die Abkiirzung fiir:
Koordinierungskonferenz
Hamburger Jugendverbande.
Wer das dreimal hintereinander
ausgesprochen hat, wird
zugeben, daB Koko weitaus
besser ist. Koko lud zur
Lehrlingsfete im Besenbinder-
hof ein — ein Bombenerfolg.
Der Koko gehéren 15 Jugend-
organisationen und Dach-
verbindean. Sie entstand vor
ungefahr zwei Jahren, nach-
dem sich der Hamburger
Landesjugendring selbst auf-
gelost hatte, weil er nach dem
Selbstverstandnis einiger
Mitgliedsverbdnde nur noch
eine Finanzverteilungsstelle

war. Wie lauft nun die Arbeit

Arbeitsgemeinschaft freier Jugendverbidnde -
fJ - e. V.

Arbeitsgemeinschaft Hamburger Pfadfinder-

verbédnde

Arbeitsgemeinschaft humanitidrer Jugendver-

bdnde

Bund Demokratischer Jugend/R.B.J.

Christlicher Verein Junger Mé&nner

DAG-Jugend Hamburg

DBB-Jugend Hamburg

DGB-Jugend Hamburg

Evangelische Jugend Hamburg - EJH

Hamburger Sportjugend im HSB

Jugendwerk der ev.-methodistischen Kirche -

JEMK

Kat_hqlisphe Jugend Hamburg - KJH

Soz;allstlsche Deutsche Arbeiterjugend - SDAJ

Sozialistische Jugend Deutschlands -

Die Falken .

Verband Christlicher Pfadfinderinnen und

Pfadfinder - VCP
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in der Koko? Einmal im Monat
kommen die Mitgliedsverbédnde
zusammen. Dabei tibernimmt
abwechselnd ein Verband
jeweils die Geschaftsfiihrung
fir einen Monat, erledigt die
anfallenden Arbeiten, wie
Einladungen verschicken,
Protokoll fiihren usw. Bei
diesen Sitzungen kommen
dann die Probleme auf den
Tisch — na, wie z. B. das
Problem Berufsausbildung.
Das war so im Mai, als das auf
den Tisch gelangte. Lehrlings-
fete? Berufsausbildung? ,,Ist
ja eigentlich mehr das Bier der
Gewerkschaftsjugend, so
dachten damals viele von uns®,
meint Bernd Strubel vom

] n .

Verband christlicher Pfadfinder
in der Riickschau. So dachte
auch die Sportjugend. Da gab
es erst hei3e Debatten, da
muBte man sich erst
zusammenraufen — in der
Koko und auch in den
einzelnen Verbanden. Wie
stellen wir uns zu diesem
Problem? Geht Lehrstellen-
abbau und Berufsausbildung
nicht alle Jugendlichen, auch
unsere Mitglieder an? Miissen
wir da nicht zu gemeinsamen
Aktionen kommen? Nach ein-
gehender Diskussion stand es
fest: 13 Verbande schickten
ihre Vertreter in den Vor-
bereitungs-Arbeitskreis.

So |auft die Arbeit in der Koko:

Die Probleme werden
diskutiert, die einzelnen
Jugendverbande geben ihre
Stellung dazu ab und ent-
scheiden, ob sie sich an der
Aktion beteiligen oder nicht.
Mehrheitsbeschliisse gibt es
nicht. Niemand fiihit sich von
den anderen untergebuttert.
Und wie lauft es weiter in
Sachen Berufsausbildung?
Bei der Fete soll es nicht
bleiben. Koko hat fiir den

16. Februar zu einer gro3en
Demonstration aufgerufen.
Die Vorbereitungen laufen.
Und der Arbeitskreis
Hamburger ASten und die
Schiilerkammer machen auch
noch mit.




Werner Stiirmann, SDAJ:

Die Lehrtlingsfete war fiir die Koko
ein grofier Erfolg, und zwar aus
drei Griinden: 1. Das Biindnis kam
zustande zu einer Zeit, in der der
Gegner alles tut, um das einheitli-
che Handeln von Kommaunisten,
Sozialdemokraten, Liberalen, Chri-
sten und Parteilosen aufzuhalten.

2. Von der Breite her ist das Ergeb-
nis der Vorbereitung des X. Festi-
vals tibertroffen worden. Erstmals
war die zweitgrofite Jugendorgani-
sation, die KEvangelische Jugend,
beteiligt sowie weitere christliche
Vereinigungen.

3. Zum erstem Mal kam eine Zu-
sammenarbeit zu einem sozialen
Problem, dem Lehrstellenabbau,
d ugendarbeitslosigkeit, der Be-
T usbildung, zustande.

Wir meinen, es ist die Zeit gekom-
men, das Biindnis durch gemeinsa-
me Aktionen und durch die Erar-
beitung einer Aktionsplattform
weiter zu festigen. Die SDAJ wird
in dieser Richtung ihre Vorschlige
machen.

Allen, die in der Koko sind, ist die
Notwendigkeit des Miteinanders klar.
Das heit nicht, daB wir immer
einer Meinung sind, aber wir disku-
tieren iiber alles. Wer mitmachen
will, der engagiert sich in der Arbeit.
Die Berufsausbildungsaktion ist bis-

r unser groBtes Projekt. Die Trag-
ranigkeit der Zusammenarbeit auf
langere Sicht wird sich erweisen,
wenn auch Probleme aufgegriffen
werden, die andere Verbande hin-
eintragen. Fiir uns z. B. die Proble-
matik Dritte Welt.

Harry von Bargen, DGB-Jugend:

Die Zusammenarbeit ist er-
staunlich sachlich, besonders was
die Inhalte betrifft. Trotzdem mei-
nen wir, daB wir diese inhaltliche
Zusammenarbeit der Koko noch in-
tensivieren miissen. Dazu ist es
nitig, daB wir zu einer lingerfristi-
gen Aktions- und Arbeitsplanung
kommen. Gerade die Berufshil-
dungsaktion hat gezeigt, welche Er-
folge dann moglich sind. Dabei fin-
de ich besonders gut, dafl im Zuge
der Diskussion auch Jugendverbin-
de, die sonst nicht den Schwer-
punkt ihrer Arbeit auf dem Lehr-
lingssektor sehen, wie z. B. die
Sportjugend und die konfessionel-

len Jugendverbinde, sich fiir diese

Aktion engagiert haben. Und zwar
unterstiitzen. alle Verbiinde die
Forderungen der 9. Bundesjugend-
konferenz der Gewerkschaftsju-
gend zur Berufsausbildung. Natiir-
lich lduft nicht alles reibungslos,
was bei so vielen Verbiinden auch
gar nicht maglich wiire. Aber bis-
her haben wir alles ausdiskutiert.

Der Senat hat anfangs einige An-
griffe gegen die Koko gestartet,
weil da auch Verbinde mitmachen,
die nicht als forderungswiirdig an-
erkannt sind, z. B. die SDAJ und
der RBJ. Aber durch die Solida-
ritéit der Jugendverbiinde wurden

diese Angriffe zuriickgeschlagen.

A

AGENDVERBANDE

Lo T

L

Bernd Strubel,

Verband Christlicher Pfadfinder:

Uns erscheint es notwendig, daf} es
in einer groBlen Stadt wie Hamburg
zwischen den einzelnen Jugendver-
bidnden eine gewisse Koordinstion
und Absprache lber einzelne Pro-
jekte gibt. Auch aus dem Gesichts-
punkt heraus, daB man durch ge-
meinsame Aktionen sicherlich ein
grofleres Gewicht hat und durch
Solidaritdt mehr erreichen kann.
Darum arbeitet der VCP in der
Kokoymit. Die Zusammenarbeit ist
durchaus positiv zu beurteilen. Fiir
uns ist wichtig, daB die Koko auch
cinmal unsere Probleme aufgreift
— z. B. das Thema Dritte Welt oder
unser Jahresthema ,Chancen der
Kinder in ihrer Umwelt*.
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SO MACHT DIE cou
EIN LAND KAPUTT

Landauf, landab ziehen die Alchimisten und Wunderdoktoren
von der CDU/CSU, machen Geschifte mit ihren triiben Wasser-
chen, denen sie Superwirkung gegen Inflation, Arbeitslosigkeit
und Lehrstellenabbau zuschreiben und freuen sich, daB die
Dummen nicht auszusterben scheinen, die ihnen das abkaufen.
Zu ihren Lieblingslandern gehoért Rheinland-Pfalz mit seiner un-
terentwickelten Industrialisierung und der hdchsten Arbeits-
losenquote des Bundesgebietes. Oberster Medizinmann ist Hel-
mut Kohl, CDU-Bundesvorsitzender und Ministerprasident des
Landes: 193 cm hoch, 221 Pfund Lebendgewicht; trotz dieser
MaBe erfolgreicher Arschkriecher bei den Unternehmern und in
dieser Eigenschaft seit jiingstem Empfanger des ,,Roten Kuk-
kucks*“vonelan...

Von Georg Rohde

, Unsere Bildungspolitik
chafft der heranwach -
Lsenden Generolion Chancen
Fir ibr Leben . Sie macht
aus Lehrlingen und

Gesellen bewute,

*Zitake yon Hebmut Koh/
aus . Agumente der €Y

So wird die Jugend in Rheinland-
Pfalz um ihre Zukunft, um ihr Recht
auf Bildung betrogen: Die Berufs-
schiiler sollen zu Hause bleiben!

ur.
also
nnen an
t an Inr
r hen
nit (readhcne: Griiben

Uberstudiendirektor
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»Auch wenn ich nachts um drei anru-
fe, muB er springen®, freut sich Dr.
Fritz Rles iiber die Unternehmerho-
rigkelt des ,Schwarzen Riesen“
Helmut Kohl. Rles Ist Mehrheitsak-
tiondr der Pegulanwerke AG, Multi-
milliondr und Alt-Nazi, der Millio-
nengewinne durch die ,Arlsle-
rung jiidischen Besltzes machte.
Von seinen Sommerfesten wird be-
richtet: ,Man springt In den Pool,
tanzt — nicht immer ganz angezo-
gen — auf den Tischen, iBt Kaviar
mit dem Loffel oder betatscht das
weibliche Personal.“ Oder Ludwig
Eckes; Herstelier von Eckes Edel-
kirsch, Marlacron und Knaddel Dad-
del Appelwol, auBerdem ehemaliger
§S-Mann, pflegt Kommunalpolitiker



seinen Profitwiinschen willfdhrig zu
machen, indem er die Auflésung
oder Verlagerung seiner Betriebe
und damit den Ruin der Gemeinde
androht. Die Gebriider Heimut und
Erhard Servas, Schuhfabrikanten,
haben diese Drohung bereits wahr-
gemacht: zahlreiche Betriebe wur-
den geschlossen, aber neue in Tai-
wan und Spanien eréffnet.
Wihrend die Bosse so ,,die Erhal-
tung unseres Systems und des da-
mit unléslich verbundenen freien
Unternehmertums* betreiben, geht
es den Arbeitern und Angesteliten
von Jahr zu Jahr dreckiger. Aber
CDU-Kohl betreibt kréftig Image-
Pflege fiir die Bosse und ihr System.
hon 1967 .versprach er die Besei-
ng des Lehrermangels bis 1970.
Heute fallen mehr Unterrichtsstun-
den aus denn je. Rund 30 Prozent
der Hauptschulabgédnger bleiben
ohne AbschluB.
Die Arbeitslosenstatistiken werden
frisiert: Jeder Arbeitslose wird stati-
stisch automatisch nicht mehr er-
faBt, wenn er sich nicht alle sechs
Wochen erneut arbeitslos gemeldet
hat.
Kohls Wahlkampfsiogan ’'73 ,Tat-
kraft und Vertrauen“ verdient In
der Tat kréftiges MiBtrauen.
Ein Besuch beim Landesarbeitsamt
unterstreicht das trostlose Biid.
Heute gibt es In Rheinland-Pfalz nur
noch rund die Hélfte der Lehrstelien
von 1970!
Auch die Schiiler bleiben nicht un-
geschoren. Ein neues Schuigesetz
!ﬂﬁnkt die Rechte der Schiilermit-
rwaltung wesentlich ein. Oliver

JUGEND

M. Ist Gymnasiast: ,,Die SMV hat
kein politisches Mandat. Sie kann
vom Schuldirektor abgesetzt wer-
den. Das Ist eine ,Reform‘ aus dem
Jahr 1890! Und auch das hat die
CDU vollbracht: Madchen und Frau-
en werden besonders schlecht be-
handelt. Rheinland-Pfalz hat prozen-

schaften und demokratische Ju-
gendverbéinde haben Sofortpro-
gramme erarbeitet.

Oberail im Land riihrt sich was: Ju-
gend contra Kohl!

Karin Roth, DGB-Landesjugendse-
kretdrin: ,Die CDU-Landesregie-
rung hat es versaumt, im Rahmen

Die SDAJ-Ludwigshafen pfindet mit dem ,,Roten Kuckuck“ den Lehrstei-
len-Killer Helmut Kohl.

tual die meisten Méadchen ohne
Lehrstelle. DaB die CDU nichts fiir
die Jugend, fiir die Arbeiter und An-
gesteliten iibrig hat, sondern das
Geld den Konzernen und den US-
Besatzungstruppen in den Rachen
wirft, hat noch andere katastrophale
Folgen: Die Kriminalitdt hat 1974 in
Rheinland-Pfalz unverhéltnisméBig
stark zugenommen.

Karl Ludwig Lehmann von der evan-
gelischen Jugend, Vorsitzender des
Landesjugendringes: ,,Der Zusam-
menhang von Arbeitslosigkeit und
zunehmender Kriminalitat scheint
nahezuliegen.*

Helmut Kohl hat es also bald ge-
schafft, dann ist Rheinland-Pfalz ka-
putt.

Von Kohl und seinen schwarzen
Briidern ist nichts Gutes zu erwar-
ten. Karl Ludwig Lehmann: ,Da
miissen sich andere politische Kréf-
te stark machen.” Genau - und
die sind bereits am Werk. Gewerk-

ihrer Mdglichkeiten auf eine Verbes-
serung der regionalen Wirtschafts-
und Infrastruktur hinzuwirken.” Am
1. Mérz filhrt die- SDAJ eine Ak-
tionskonferenz  ,,Jugend contra
Kohl‘ in Mainz durch.

Und als dem Lehrstellen-Killer Kohi
am 7. Januar in Ludwigshafen der
Rote Kuckuck von elan iiberreicht
wurde, mufBite der CDU-BoB zuerst’
noch iiber den komischen kleinen
roten Vogel lachen. Als er dann da-
hinterstieg, daB das kein lieber
GruBB vom groBen Vogel StrauB8 war,
verfinsterte sich seine Miene. Aus
einem schwarzen Kohl ist eben kein
Rotkohl zu machen. Und darum und
weil die Jugend von Rheinland-Pfalz
ein Recht auf eine gesicherte Zu-
kunft hat, damit endlich genug Lehr-
stellen da sind und weil die Jugend
eine qualifizierte Berufsausbiidung
braucht, darum miissen Kohl und
seine Mafia weg vom Fenster! Nicht
nur in Rheinland-Pfalz.
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Preisfrage an Durchblicker: Wo steht die Wiege, wo
ist bis in unsere Tage der einzig wahre Hort des Win-
tersports? Osterreich? — Falsch! Schweiz? — Falsch!
Vielleicht im Sauerland, wie ein ganz pfiffiges Kerl-
chen meinen konnte? — Auch falsch! Beim Militar,
bei der Bundeswehr, platzt es da jemandem mit
hochrotem Kopf heraus. — Hahaha — aber vollkom-
men richtig!

Meint auch Rodel-Rudi, unser SpieB. Und der hat
immer recht, hat er selbst gesagt. Oder gebriillt: dann
hat er immer vollkommen recht. Und so muB3
das ja wohl auch sein. Aber zum Wintersport: Aus-
bildung 15 Monate; einige konnen ihr Lebtag nicht
genug davon kriegen . . .
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orum
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| elan-Leser fragen- J
ellannExpertenrunde

Hallo, elan-Leser: jetzt geht es rund — mit der elan-Experten-
runde. Und die Hauptrolle dabei spielt ihr. Denn ihr sollt eure
Fragen an uns richten. Eure Probleme, die euch auf den Nigeln
brennen, wollen wir Experten vorlegen, die sie dann beantwor-
. ten. Ist das ein Angebot?

Und womit geht es los? Mit dem brennendsten Problem des
Jahres ’75: 100 000 Jugendliche zwischen 15 und 20 Jahren
sind arbeitslos. Die Bosse wollen die Zahl der Lehrstellen um
weitere 10 Prozent kiirzen! Da ist es doch klar, daBB wir die
Expertenrunde zum Thema Lehrstellenabbau und Jugendar-
beitslosigkeit einlduten. Auf den nédchsten beiden Seiten stel-
len wir euch unser Experten-Team vor, das ungeduldig auf
eure Fragen wartet.

Gemeinsam wollen wir dann euren Problemen zu Leibe gehen.
Praktische Tips geben. Immer noch miissen viele Arbeitslose
bis zu vier Monaten auf ihr Arbeitslosengeld warten. Arger
mit dem Arbeitsamt. Die Mitarbeiter dort haben kaum Zeit,
sich niit euren Fragen zu beschiiftigen. Wir werden uns die
Zeit nehmen. Gemeinsam wollen wir in der Expertenrunde
iiberlegen, welche Alternativen es gibt, was geindert werden
muBl. Also: Papier und Filzschreiber bereit legen. Wer seine
Frage in der Mirzausgabe von elan beantwortet haben will,
dessen Brief mufl bis zum 10. Februar in der Redaktion sein!
Schickt eure Briefe an:

Redaktion elan 46 Dortmund Briiderweg 16
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Gabriele Ingler,
arbeitslos seit dem 7. 6. 1974
" Beruf: Sprechstundengehilfin

Volker Gotz
nimmt zu rechtlichen
Fragen Stellung

Sozialdemokratische
Partei Deutschlands (SPD)

Christlich Demokratische
; Union (CDU)

Freie Demokratische Partei (FDP)

Deutsche Kommunistische Partei (DKP)

Was kann man sofort tun, um die
Lage der jugendlichen Arbeitslo-
sen zu verbessern?

Wie berechnet sich mein Arbeits-
losengeld?

100 000 Schulabganger ohne
Lehrstelle. MuB das sein? Was
kann man dagegen tun?

Welche rechtliche Grundlage

brauchen wir, um Arbeitslosigkeit
endgiiltig auszuschlieBen?
Investitionszulagen und Steuer-
vorteile fiir die Unternehmer —
wie wirkt sich das auf den Lehr-
stellenmangel aus?

Wem niitzen die Kompromisse
von Bildungsminister Rohde beim
Berufsbildungsgesetz? Ist das ein
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Reisen’75 fur e

on Lesen
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Jetzt sind sie da — die Reisen fiir elan-Leser 1975.
Viele unserer Leser haben in Briefen, nicht zu-
letzt in dem von elan gestarteten Lesertest gebe-

ten, solche Jugendreisen durchzufiihren. Und g. a4
wir haben uns gedacht: eigentlich keine schlech- =™ 48

~ te Idee. elan hat sich immer flr die internationale °
Jugendbewegung eingesetzt. War Mitinitiator der
@:stivalbewegung. Istimmer dabei, wenn was los
ist. Und das soll auch so bleiben. /

1975 sollen unsere Leser dabei sein, wenn sich in
Jugendlagern Jugendliche aus vielen Landern
treffen. Und sie sollen nicht nur dabei sein. Sie
sollen viel erleben und fur elan daruber berich- §
ten. Ferienerlebnisse, Abenteuer usw. Eine Aus-
wahl soll dann in elan veroffentlicht werden.

Mit elan dabei sein — heiBt also das Motto. Und = Y8

/prelsgunstlg dabei sein. Versteht sich von selbst.
Uberzeugt Euch selbst. Und wenn |hr Euch das
Passende ausgesucht habt, flr jeden einzelnen
oder flr die Gruppe, dann meldet Euch bei elan |
an. Duften Urlaub wiinscht Euch schon jetzt Euer
Jugendmagazin elan.

* Reisen 1975 fir elan-Leser finden in
Zusammenarbeit mit der SDAJ bzw. mit
ht-dugendtourist statt.







RV )RR
2 Y
UdSSR :

Leningrad -
Howgorod - Moskau

25, April bis 4. Mai 1975
Leningrad — Nowgorod — Moskau
Preis: 490,— DM

VIS E PN )RR

< B

UdSSR:
Moskau - Leningrad

1. November bis 9. November 1975
Moskau — Leningrad

Preis: 483,— DM

In den Stadten gibt es u. a. folgen-
des Rahmenprogramm:

'Moskau: Stadtrundfahrt, Besuch des.

Kreml, Leninmausoleum, Revolu-
tionsmuseum, All-Unionsausstellung,
Pionierpalast, Jugendclub, Gespra-
che mit Jugendlichen.

Leningrad: Stadtrundfahrt, Besichti-
gung des Panzerkreuzers ,Auro-
ra“, Film ,Heldentat Leningrads‘,
Eremitage, Peter-Pauls-Festung, Zu-
sammenkunft mit Jugendlichen.
Novgorod: Stadtrundfahrt, Besuch
des Schutzgebietes der Holzbau-
kunst, Bibliotheks-Besuch oder Be-
such eines Planetariums, Bootsfahrt
auf dem Wolchow-FiuB.

Im Preis enthalten: Flug ab/bis Ber-
lin-Schonefeld, alle Programm-,
Transportkosten In der UdSSR, Voll-
pension, Unterbringung in Jugend-
hotels, Visabesorgung fiir das Visa
UdSSR.
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VR Polen.-
Masurische Seenplatie

Badeurlaub an der Masurischen
Seenplatte gekoppelt mit einem
4-Tages-Informations-Aufenthalt in
Polens Hauptstadt Warschau.

26. Juli bis 9. August 1975

Preis: 503,— DM

(Im Preis enthalten: Fahrt ab/bis
Hannover, Fahrt erfolgt mit Zug, Un-
terbringung in 3-Bett-Zimmern, Voll-
pension. Gesondert: Visagebiihren.)
Geplantes Programm in Warschau:
Stadtrundfahrt, kulturelle Veranstal-
tung, Exkursion nach Wolanow, Be-
such des Kulturpalastes, Treffen mit
Jugendlichen.

Masurische Seenplatte:

Die Masurische Seenplatte gehort
zu den beliebtesten Erholungszielen
der VR Polen. Bade- und Erholungs-
urlaub mit einer ganztiagigen Exkur-
sion nach Vereinbarung.

PRIENSIERNIRK
il 7
VR Ungarn

Badeurlaub mit
Bigeunermusik

Das groBte Binnengewadsser Mittei-
europas ist der Balaton (Piattensee)
in Ungarn. Und dort liegt Balaton-
foldvar. Und dort wiederum das In-
ternationale Jugendlager. Vom Mal
bis Oktober werden die Gaste emp-
fangen. Unterbringung in 4-Perso-
nen-Bungalows oder im Festhaus
mit 2- bis 4-Bett-Zimmern. Wir haben
fir Euch das Festhaus reservieren
lassen.

Sportmdglichkeiten diverse. Und ei-
nen giinstigen Termin:

19. Juli bis 2. August 1975
_Aufenthalt im Internationalen Ju-
gendlager Balatonfdldvar.

(Preis ohne Fahrtkosten): DM 341,—
Im Preis sind enthalten: Unterbrin-

20

gung in 2-4-Bett-Zimmer, Vollpen-
sion, alle Transferkosten Buda-
pest/Balatonféldvar und zuriick, Vi-
sagebiihren gesondert.

VOIS E PN )RR
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VR Bulgatien:
Jugendlager am
Schwarzen Meer

Internationales Pri-
morsko/Bulgarien

10. August—24. August 1975

Preis: DM 561,—

Im Preis enthalten: Flug ab/bis Diis-
seldorf, Transfer in Bulgarien, Voll-
pension, Unterbringung in DZ im
Hotel. Visagebiihren nicht erforder-

lich.
Das Internationale Jugendzentrum

»Georgl Dimitroff* Primorsko liegt
direkt am Schwarzen Meer, rund 50
km siidlich der Hafenstadt Burgas.
Es wurde 1959 gegriindet und hat
heute rund 3000 Betten in modernen
Bungalows und drei modernen Ho-
tels. Fiir elan-Reisende haben wir
Hotelzimmer (Doppel mit Dusche,
WC, flieBend Kalt- und Warmwas-
ser) vorbestelit. Zum Jugendcamp
gehoren eigener Strand, Gartenre-
staurants, Hotelbars, ' Einkaufszen-
trum, div. Sportmdglichkeiten. Tanz
fast jeden Abend. Campingeigene
Freilichtbiihne.

Politische Wettbewerbe wie ,,Was
wissen Sie liber Georgi Dimitroff
versprechen ansehnliche Preise. Am
Strand ist natiirlich auch immer et-
was los.

RBISE LA,
B - B
CSSR.

Prag. Sobesin. Pilsen

Diese ‘Urlaubs- und Informationsrei-
se geht in eines der romantischsten
Urlaubsgebiete der CSSR, in das
Jugendlager Sobesin (frilher auch
bekannt als ,Lager der letzten Fl6-
Ber). Gewohnt wird in Blockhiitten

Jugendlager

pension.

fir 3 bis 4 Personen. Sportwiese,
FuBballplatz, Volleyball und Basiet-

ball, Tischtennis, Baden, Bootfah-

ren, Tanz usw. Mehr wollen: wir gar
nicht aufzdhlen. Und im Rahmen
des Urlaubs dann Besuch der
Hauptstadt der CSSR (6 Tage) und
Pilsen (2 Tage), bekannt durch sei-
ne Brauerei.

Reise Nr. 9
Aufenthalt im Jugendcamp Sobesin,

Prag und Plisen
10. Juli bis 24. Juli 1975 (15 Tage)

Preis (ohne Fahrtkosten): 411,— DM

Im Preis enthalten: Programme in
Prag und Pilsen, Aufenthalt im Ju-

gendlager Sobesin, Unterbringung in

Jugendhotels bzw. Bungalows, Voll-
Transfer in der CSS
ab/bis Prag. Nicht enthalten: Anrel-
sekosten nach Prag und Visage-
bilhr.

Nun, das sind die elan-Reisen 1975.
Da ist fiir jeden etwas dabei. Und
nun den Urlaub klarmachen. Und
die ,,Wunschreise’ oder auch die
Reise, die man bezahlen kann, bei
uns anmelden. Wie anmelden? Ganz

einfach.’ i

Mit diesem Abschnitt:
e

Weltkreis-Verlag und Redaktion

elan 46 Dortmund, Briiderweg 16
Name:

Vorname:

Genaue Wohnanschrift: .

Ich méchte mich hiermit fiir folgen-
de Reise anmelden:
elan-Reise Nr.

Ziel der Reise:

Termin der Reise:

Die Reiseanmeldung wird mit der
Bestitigung durch elan bzw. dessen
Partnern verbindlich.

Datum:

Unterschrift:

Bei Jugéndlichen bis 18 Jahre Un-
terschrift der Eltern:




Weg, mehr Lehrstellen zu schaf-
fen?

Hat die Gewerkschaftsjugend
durch ihre Forderungen zur Be-
rufsausbildung die Unternehmer
verunsichert?

Josef Stingl, Prasident der Bun-
desanstalt fiir Arbeit, bezeichnete
das Problem der Jugendarbeits-

losigkeit als staatspolitisch wich-
tig, da die Anfalligkeit der Mad-
chen und Jungen, die die Schule
verlassen, aber keine Ausbildung
erhalten konnten, sehr grofB3 sei,
sich von ,politischen Wirrkop-
fen beeinflussen zu lassen.
Was meint die Expertenrunde
dazu?

Heino Hoffmann,

Und was
fragt ihr
7

Mitglied des Bundesvorstands der
"Sozialistischen Deutschen Arbeiterjugend

Zwei Mitarbeiter des Dortmunder
Arbeitsamtes

. Wolfgang Scholl
Mitglied der Bundesmgendleltung
der Naturfreundejugend

Dieter Utzerath ,
Landes;ugendsekretar des DGB.
. in NRW i

Klaus Hartwig,
Berufsschullehrer

Ruth Sauerwein, - :
elan-Redakteurln




Schiilerkongre3 von Junge Union und Schiilerunion

,Wir waren ganz schon

» «« Wenn wir daran gingen und versuchten, den uns angeklebten
politischen Dreck mit lautem Getdse abzuwaschen.*

Mit diesen Worten tat der Sprecher der CDU/CSU-,,Schiilerunion* (SU)
die erdriickenden Beweise ab, die von demokratischen Jugendver-
bénden gegen die Schiilerunion erbracht worden waren: daB die SU
als erzreaktiondrer Kampfverband gegen die Interessen der Schiiler
vom Wirtschaftsrat der CDU/CSU finanziert wird. DaB die SU Sprach-
rohr auch neonazistisch orientierter Schiiler ist.

Am 14./15. Dezember sammelten sich die CDU/CSU-Schiiler zum
erstenmal bundesweit zu einem KongreB unter der irrefiihrenden

Losung ,,Vernunft in die Schule*.

Womit die SU bisher die Schiiler
irrefiihren wollte, wurde auf die-
sem Kongre8 Schlu8 gemacht: Of-
fen erklidrte sich die SU zum
Kampfverband der CDU/CSU an
den Schulen. Die Taktik, sich als
unpolitischen Verband darzustel-
len, der lediglich an den schuli-
schen Problemen der Mitschiiler
ankniipft, wurde aufgegeben.

In den Schiilerorganen wollen sie
besonders die sozialistisch orien-
tierten Kollegen herausdringen,
starker wollen sie an den Berufs-
schulen ihren EinfluB ausbauen.
Wie die Junge Union, mit der sie

Kampfgemeinschaft demonstrier-
ten, fahren sie einen harten Kurs
gegen den DGB.

Getragen von einer breiten publizi-
stischen Sympathiewelle in den
meisten biirgerlichen Medien soll
die SU weiterhin wichtiges Beweis-
stlick und Alibi fiir die wvielbe-
schworene ,,Tendenzwende“ unter
der Jugend abgeben. Welché Ten-
denz sich ausbreiten soll, zeigen
folgende Ergebnisse des Kongres-
ses:

® Unter tosenden Beifall wurde
eine Verschirfung der Berufsver-
bote fiir demokratische Lehrer ge-
fordert.

® Gegen eine wirksame Mitbe-
stimmung der Schiiler wurde
scharf Front gemacht. Fiir die SU
sollen nur solche Lehrinhalte Platz
im Unterricht haben, ,,die unseren
Staat fordern®.

® Gegen Chancengleichheit im
Bildungswesen wurde die Forde-

Ubrigens: wer mehr liber die SU wissen
will, sollte sich folgende Broschiire (DM
2,10) besorgen: ,Die Schiilerunion - das
miBbrauchte Patenkind“, Schriftenreihe
des ,Pressedienstes Demokratischer Initia-
tive*, 8 Miinchen 2, Miinzstr. 3

Erhiltlich in allen collectic-Buchhandlun-
gen
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Von Peter Bubenberger

Kampfansage an alle, die sich
dem Frieden und gesellschaftli-
chen Fortschritt verpflichtet fiih-
len — das Klima, bei dem sie sich
wohlfiihlen: kalter Krieg.

rung nach etwas mehr Chancenge-
rechtigkeit gestellt.

® Forderungen nach Kiirzung der
Riistungsausgaben zugunsten der
Bildung wurden scharf zuriickge-
wiesen. ,,Privatisierung der Miill-
abfuhr* bietet die SU allen Ern-
stes neben weiterer Reduzierung
der offentlichen Ausgaben als Lo-
sung an.

® Um der massenhaften Jugendar-
beitslosigkeit und dem Lehrstellen-

abbau Herr zu werden, stellt sich
die SU fest an die Seite ihrer Auf-
traggeber und Finanziers, der Un-
ternehmer: Sie sollen weitere Steu-
erverglinstigungen erhalten, um
den nétigen ,,Anreiz“ zu haben,
wieder Lehrlinge auszubilden.
Und: Die schmalen Rechte fiir
Lehrlinge im bestehenden Berufs-
bildungsgesetz miissen weg, um
den Unternehmern nicht die Aus-
bildungsfreude zu verderben.

In diesen Grundpositionen zeigten
sich die SU-Delegierten geschlossen
und auch entschlossen, dafiir kimp-
ferisch einzutreten. Auch gegen
die Aktionen der antiimperialisti-
schen Solidaritdt fortschrittlicher
Schiiler, besonders mit dem chile-
nischen Volk, will die SU in Zu-
kunft noch schirfer Front machen.

Die Idee, ,,rote GroBviter‘ zu inter-
viewen oder sie selbst iiber ihr Le-
ben schreiben zu lassen, stammt von
dem Hamburger Arbeiterveteran
,Carl Wiisthoff. Verwirklicht wurde
das Projekt im Kollektiv: Horst
Kammrad und Rainer W. Camp-
mann, Peter Schiitt, Bruno Glu-
chowski und viele andere Mitglieder
und Freunde des Werkkreises Lite-
ratur der Arbeitswelt griffen zu
Tonband und Feder. o

An erster Stelle wiren die 13 Er-
zéhlungen des 70jéhrigen Carl
Wiisthoff zu nennen. Seine oft kur-
zen, sicher typisierenden Texte —
u. a. liber Begegnungen mit Ernst
Thédlmann und Willi Bredel — fii-
gen sich zusammen zu einem auf-
schluBreichen Bericht iiber die er-
sten Jahrzehnte eines kampferfiill-
ten Arbeiterlebens.

Ein interessanter und lesenswerter
Versuch ist Erasmus Schofer gelun-
gen. Passagen des beriihmten KZ-
Romans ,,Die Moorsoldaten*, den
Wolfgang Langhoff 1934 in der
Schweiz verdffentlichte, ergénzte
Schofer mit einem Interview des
Kommunisten Karl Schabrod, der
zusammen mit Langhoff inhaftiert
war und in dem Roman (unter
einem Decknamen) eine wichtige
Rolle spielt. Andere Beitrige schil-
dern den antifaschistischen Wider-
stand im Ruhrgebiet, im spanischen
Biirgerkrieg und in der Hitler-Wehr-

ht.
e Reinhard Junge

»Der rote Grofvater erzdhlt”, Fi-
scher-Taschenbuch 1445, 256 8.,
Preis: 4,80 DM.




Mehr Asche
in die
Tasche!

Soldaten fordern
100 DM mehr Wehrsold

Von Jiirgen Pomorin

Wihrend im ganzen Land
A Preise munter steigen
d man sich im Verteidi-

gungsministerium iberlegt,

wie man erneut Milliarden
fiir neue Kriegsschiffe, Pan-
zer und Flugzeuge auf die

Strafle werfen kann, bleiben

bundesdeutsche Wehrpflich-

tige weiter auf Diidt gesetzt.

Mit ,lausigen 165,- bzw.

210,- DM Wehrsold miissen

sie Monat fiir Monat iiber

die Runden kommen.

Dafl das auch unter griéten

Anstrengungen kaum mog-

lich ist, hat im Januar ein

Wehrpflichtiger auch Ver-
teidigungsminister Georg
Leber bewiesen. Der Euti-
ner Panzerschiitze Joachim
Luplow stellte seine Ausga-
ben von einer Woche zu-
sammen und fragte in ei-
nem Brief an das Verteidi-
gungsministerium: , Viel-
leicht kénnen Sie mir sagen,
wie ich vier Wochen mit
165,- DM Wehrsold auskom-
men kann.*

Luplow ist einer der Solda-
ten, die nicht mehr warten
wollen, bis man im Vertei-
digungsministerium eine
,soziale Ader*“ entdeckt.
Uber 1600 Soldaten aus dem
ganzen Bundesgebiet haben
in den letzten Wochen einen
Aufruf unterschrieben, in
dem eine sofortige Wehrsold-
erhéhung um 100. DM ge-
fordert wird.

,»,Es wird immer viel von
Wehrgerechtigkeit geredet,
doch wenn’s ums Geld geht,
hat Vater Staat nichts fiir
seine Wehrpflichtigen iibrig.

Finanzspekulation eines Wehrpflichtigen: ,,Herr Leber,
das sind meine Ausgaben fiir eine Woche. 73,75 DM

— nur fiir Kleinigkeiten. Vielleicht kénnen Sie mir
sagen, wie ich vier Wochen mit 165,— DM Wehrsold

auskommen soll?“
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Statt dessen finanziert man
teure Riistungsprojekte wie
das MRCA-Kampfflug-
zeug“, heifit es im Aufruf.
Die Soldaten wenden sich
nicht nur an die Verant-
wortlichen in den Ministeri-
en. Sie wenden sich auch
mit ihrer Forderung an die
Abgeordneten des Bundes-
tages, an die Politiker aller
Parteien, an Jugendverbén-
de und Gewerkschaften und
hoffen auf breite Unterstiit-
zung.

Auf die Klagen des Vertei-
digungsministeriums, fiir so
etwas habe man kein Geld
mehr, haben die Soldaten
schon eine passende Ant-
wort:

,unsere Forderung nach 100
DM mehr ist ,stabilitdtsge-
recht’. Wir wollen den
Bundeshaushalt nicht mehr
belasten — fiinf MRCA-
Kampfflugzeuge weniger
und die Wehrsolderhhung
ist fiir alle Wehrpflichtigen
ein Jahr lang gedeckt.*




Erlgen des
Universums

Perry-Rhodan-Zukunft
heiBtKrieg
Von Uwe Thiem

Uber 100 Millionen Exem-
plare Gesamtauflage hat sie
— die ,,groBte Science-fic-
tion-Serie der Welt“ iiber
Perry Rhodan, den ,,Erben
des Universums". So
schreibt es jedenfalls der
Moewig-Verlag. In sechs
Sprachen erscheint sie in
vielen Lindern der Erde;
drei Romane . werden als
Horspiele auf LPs verkauft.
Einer ist bisher, leicht ver-
dndert, als Film tiber die
Kinoleinwinde geflimmert.

Jede Woche Krieg und
Vernichtung. Perry Rhodan
liefert sie frei Haus.

Jede Woche gibt’s fiir mitt-
lerweile 1,50 DM das nor-
male Heft. Dazu kommen
die vierwochentlich erschei-
nenden Perry-Rhodan-Pla-
netenromane in Taschen-
buchformat und die Perry-
Rhodan-Comics.

Unter den Science-fiction-
Serien, die gerade unter der
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Jugend groBen EinfluB ha-
ben, ist sie die groBte — und
die schlimmste. Waffenstar-
rende Imperien von der
GroBe halber Milchstraen
stehen sich einander gegen-
uber. Krieg oder zumindest
,»Fast-Krieg*“ herrscht ei-
gentlich immer. Ausgelost

Jugendzentrum  sucht
dringend  Sozialarbei-
ter(in) oder Sozialpad-
agogen(in) ab Marz

1975. Bezahlung nach
BAT IV. Kontakt: Ch. Jo-
sefus, 581 Witten, Post-
fach 14 42;

Tel. (0 23 02) 5 63 67.

wird er — wie sollte es an-
ders sein — durch fremde
Lebewesen, die den Men-
schen an den Kragen wol-
len. Das ,Solare Imperi-
um*“ des Perry Rhodan
mubB sich natiirlich schiitzen.
,Multiplanetare Konzerne

| beherrschen die Wirtschaft

— natiirlich um den Men-
schen Gutes zu tun.

Und die ,Solare Flotte*
schieBt den fremden VGol-
kern den Frieden in die Pla-
netenkruste.

Die Strate%ie von der mili-
tarischen Uberlegenheit als
einziger Garant des Frie-
dens soll auch im Jahr 3000
und mehr die Ausrede fiir
imperialistische Politik blei-
ben.

Uberthront wird das Ganze
vom guten, weisen, groflen
und unsterblichen Vati Per-
ry Rhodan und einer klei-
nen Clique ebenfalls Un-
sterblicher, Rhodans Ver-
trauten.

Gewidhlt werden sie seit
Tausenden und mehr Jahren
immer wieder.

Aber Science-fiction muB3
nicht so sein. Es gibt auch
Romane, die vom Stand-
punkt des Fortschritts
und der Humanitdt ausge-
hen, zum Beispiel ,,Atom-
vulkan  Golkonda* von
Strugazki (Heyne Nr. 3377)
oder ,Der Unbesiegbare
von Lem (Fischer Nr. 1199).

Das

Holt euch euer Geld!

Seit dem 1. Oktober 74 steht vielen jugend-
lichen Arbeitslosen mehr Geld zu

Achtung: dies ist wichtig]|
fiir alle, die nach Abschluf}
ihrer Berufsausbildung ge-
feuert wurden! Es geht um
euer Geld. Am 1. Oktober
1974 wurde der § 112 des
Arbeitsforderungsgesetzes
gedndert. Bis dahin war es
so, da3 das Arbeitslosengeld
in so einem Fall nach der
Ausbildungsvergiitung be-
rechnet wurde. Seit dem 1.
Oktober muf3 das Arbeitslo-
sengeld — bei bestandener
Priifung — nach dem Tarif-
lohn festgelegt werden.

Es lduft jetzt nicht im

Selbstlauf, da das Arbeits-"

amt eure Beziige automa-
tisch erhéht — jedenfalls
nicht immer. Da ist z. B.
Gabriele Ingler in Bottrop.
Eine Woche vor ihrem Exa-
men als Sprechstundenge-
hilfin sagte ihr die Kinder-
drztin, bei der sie lernte,
daB sie nicht {ibernommen
wiirde. Seit dem 7. 6. 1974
ist Gabriele arbeitslos. Ihr
Arbeitslosengeld wird im-
mer noch nach ihrer Ausbil-
dungsvergiitung berechnet.
heiBt, Gabriele be-
kommt nach wie vor alle
zwei Wochen 80 DM.

Zustehen wiirde ihr weitaus

Von Ruth Sauerwein

mehr: der Tariflohn liegt
ungefdhr bei 1000 DM brut-
to. Davon bekdme sie nach
allen Abziigen etwa 700 DM
ausgezahlt. 68 Prozent v
dieser Summe stehen %
briele als Arbeitslosenge
zu. Das sind 486 DM im Mo-
nat gegeniiber 160 DM im
Monat, die sie bis jetzt be-
kommt.

Schon vor Wochen war Ga-
briele beim  Arbeitsamt
Bottrop, um an ihr Geld zu
kommen. Da verwies man
sie ans Arbeitsamt Gelsen-
kirchen. Das sei fiir diese
Frage zustidndig. Von dort

horte Gabriele bisher —
nichts. Wir meinen: das ist
ein Skandal. Schlimm ge-
nug, daB Jugendliche nach
ihrer Berufsausbildung so
ohne weiteres auf die Stra-
Be gesetzt werden konnen.
Dann miissen sie auch oft
noch monatelang hinter dem
Geld herlaufen, das ihnen
zusteht.

Wie sieht es bei euch aus?
Habt ihr dhnliche Erfahrun-
gen gemacht? Berichtet uns
doch dariiber! Auf jeden
Fall: Geht hin zum Arbeits-
amt und verlangt das Geld,
das euch zusteht!
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Neunkirchen/Saar: Die Lehrwerkstatt der Neunkircher Ei-
senwerk AG ist die letzte Bruchbude: Die Lehrlinge tre-
ten sich gegenseitig auf die FiiBe wie die Kaninchen im
Stall. So eng ist es darin.

Die SDAJ und betroffene Lehrlinge zogen Konsequen-
zen: Sie pfandeten die Bosse Amerongen und Stumm
mit dem roten Kuckuck, forderten den Bau einer neuen
Lehrwerkstatt und die Bereitstellung von 250 neuen
Lehrstellen.

Den ,idealen Lehrling* fiir die alte Lehrwerkstatt stell-
ten sie widhrend der Aktion aus: ein Kaninchen. Es ist
anspruchslos und hat es nicht nétig, noch was dazuzu-
lernen.

-

P

,Nichts geht
mehr!”

Leber schlief3t
Kasernentore

fiir Zeitsoldaten

Von Gerhard Grummel

»Nichts geht mehr!“ sagte
Verteidigungsminister Le-
ber Anfang Januar und ver-
kiindete einen begrenzten
Einstellungsstopp fiir Zeit-
soldaten. Monatelang hatte
er durch Lehrstellenabbau
und Jugendarbeitslosigkeit
verunsicherte und betroffe-
ne Jugendliche durch
schmackhafte Angebote in
seine Arme(e) gelockt. Die
Bundeswehr bot an, was
hierzulande sonst knapp ist:
einen sicheren Arbeitsplatz,
Berufsausbildung, Studium
und gute Bezahlung.

Wihrend die Misere in bun-
desdeutschen Bildungsein-
richtungen immer gréBer
wird, es in Berufsschulen
und Universitdten an geeig-
netem Lehrpersonal fehlt
und die Reform der berufli-
chen Bildung dem Sparpro-
gramm der Bundesregie-
rung zum Opfer gefallen ist,
bastelt das Verteidigungs-
ministerium  fréhlich an
neuen Plidnen, um die Bun-
deswehr zu einer ,,Schule
der Nation“ zu machen,
wie es einst der ehemalige

CDU-Bundeskanzler Kiesin-
ger gefordert hat. Die Bun-
deswehr kann es sich lei-
sten, die Studienbedingun-
gen auf ihren Bundeswehr-
hochschulen weiter zu ver-
bessern und zahlreiche Ju-
gendoffiziere auf Werbe-
feldziige durch Schulen und
Lehrwerkstdtten zu schik-
ken. Denn der grof3 angeleg-
ten Reform der Bildung und
Berufsausbildung in der
Bundeswehr flieBen genii-
gend Mittel aus dem rand-
vollen Riistungshaushalt zu.
Kein Wunder, dafl viele
Jugendliche ihre Zivilsa-
chen gegen die olivgriinen
Arbeitsanziige der Bundes-
wehr eintauschen: 300 000
Lehrstellen fehlen, iiber
250 000 Jugendliche sind ar-
beitslos.

Eine wahre Fundgrube fiir
die Bundeswehr, die jetzt
ihren Bedarf an ,kurzfristi-
gen Zeitsoldaten gedeckt
hat.

So stieg die Zahl der Offi-
ziersanwirter im Vergleich
zum letzten Jahr um 25,3
Prozent, die der Unteroffi-
ziere und Mannschaften um
32,4 Prozent und der ,,Frei-
willigen“ von 3 und mehr
Jahren sogar um 41,3 Pro-
zent.

,»Freiwillige ist allerdings
nicht die richtige Bezeich-
nung. Es handelt sich viel-
mehr um Opfer dieses Sy-
stems, das seine Jugend in
die Hinde der Militdrs ab-
schiebt ...

Als ,Stimmungswandel in der Jugend" deutete die
Springerpresse die verstdrkten Freiwilligen-Bewerbun-
gen bei der Bundeswehr. Doch in Wirklichkeit handelt
es sich meistens um Jugendliche, die Lehrstellenabbau
und Jugendarbeitslosigkeit zum Opfer gefallen sind.
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Die
diimmsten
Kalber ...

Wehner und Kiihn
als CDU-Wahlhelfer

Von Georg Rohde

Die CDU-NRW wollte ihren
Landtags- und Kommunal-
wahlkampf in NRW mit ei-
nem Paukenschlag erdéffnen.
Am 12. Dezember 1974 sollte
Franz Josef Straul den
Leuten in den Stddten an
Rhein und Ruhr mal zeigen,
was eine Harke ist. Aus der
,,0ffentlichen* Veranstal-
tung in der Duisburger
Mercator-Halle wurde je-
doch eine interne CDU/
CSU-Show, und Straul
konnte sich hinter einem
mehrfachen Polizei- und
Kontroll-Giirtel, der nur
mit sorgsam ausgegebenen
EinlaBkarten passierbar war,
so richtig austoben und um-
jubeln lassen.

Unmittelbar nach Bekannt-
werden des StrauB3-Besuchs

s ]~

hatte sich in Duisburg
eine Biirgerinitiative unter
Mitwirkung namhafter Per-
sonlichkeiten und u. a. der
DGB-Jugend, der Jungso-
zialisten, der Falken und
der SDAJ gebildet, die bei
CDU und rechter SPD-Fiih-
rung unverziiglich hysteri-
sche Aufschreie ausloste:
,Huh, das ist ja eine rote
Volksfront!“ Die CDU-Par-
teifiihrung hob drohend den
Finger und gab der SPD-
Spitze zu verstehen, wie sie
den Wahlkampf fiir die
CDU zu fithren hat: ,Die
CDU erwartet, da3 die SPD
ihre Mitglieder, die mit
Kommunisten gemeinsame
Sache gegen Demokraten
machen, mit allem Nach-
druck zurechtweist und auf
die Konsequenzen fiir ihre
SPD-Mitgliedschaft auf-
merksam macht.*

Die SPD-Fiihrung folgte ge-
horsam. Herbert Wehner
drohte mit Parteiausschliis-
sen und Ministerprisident
Heinz Kiihn schleuderte aus
Diisseldorf Machtworte nach
Duisburg. Die Ortsvorstinde
von Jungsozialisten, Falken
und DGB-Jugend wurden
gezwungen, ihre Mitarbeit
in der Biirgerinitiative ein-
zustellen.

Mit einer Kundgebung und Demonstration zogen eine
Duisburger Biirgerinitiative und mehrere fortschrittliche
Gruppen gegen den Schlickefanger aus Bayern zu Felde.

Offiziell jedenfalls: Natiir-
lich waren bei der Kundge-
bung und Demonstration
auch Jungsozialisten, Falken
und junge Gewerkschafter
dabei.

Einer der. Jungsozialisten:
,»,Die erzwungene Distanzie-
rung entspricht auf keinen
Fall der Mehrheitsmeinung
bei den Jungsozialisten.*
Und an die Adresse der
CDU-Wahlhelfer in der
SPD-Parteifiihrung: ,Die
diimmsten Kailber wihlen
ihren Metzger selber.*

Es ist kinderleicht.
Schneidet den ne-
benstehenden 40-
Milliarden-DM-
Schein aus, faltet
ihn zu einem Flug-
zeug und tretet an
ein offenes Fenster.
Dann schmeif$it die
40 Milliarden DM
einfach zum Fen-
ster hinaus.

Fiir Sekunden.
konnt ihr erleben,
was ein bundesre-
publikanischer Ver-
teidigungsminister

Exklusiv-Spiel
in elan

~JNoneten-
Georg”

tagtiglich erlebt:
das Gefithl des

Uberflusses. Ge-
niefit es in vollen
Ziigen! Es ist nur
fiir kurze Zeit. Aber
in diesem Augen-
blick werdet ihr

verstehen lernen,
was mit dem Ver-
stande nicht mehr
zu begreifen ist: die
Notwendigkeit ver-
starkter Riistungs-
ausgaben.



Stidafrika

Allen dann und wann durchsickern-
den ,Liberalisierungs“<Geriichten
zum Trotz: In der Republik Siidafri-
ka und dem von ihr widerrechtlich
einverleibten Namibia (friiher: Siid-
west-Afrika) bleibt es beim alten.

Noch im November verkiindete der
siidafrikanische  Ministerprésident

Johannes Vorster der afrikanischen
Bevolkerungsmehrheit:

,wenn es

Schon Anfang des neuen Jahres wur-
den vier silidafrikanische Minenarbei-
ter wihrend eines Streiks von der Po-
lizei ermordet.

Die Ausbeutung der schwarzen Arbei-
ter wird weiter verschirft. In Wohn-
lagern sind 16 Minenarbeiter pro
Schlafraum zusammengepfercht.

60 Prozent von ihrem ohnehin schon
miserablen Lohn werden von einer

des Arbeitsvertrages, heilit es. Aber
selbst wenn sie das Geld dann mégli-
cherweise wieder zuriickbekommen —
unzihlige schwarze Familien wissen
nicht, wie sie die nichsten Monate
iiberleben sollen.

Auch die BRD ist an der Ausbeutung
des stidlichen Afrika nicht unbeteiligt:
Mit Kapitalinvestitionen und Riu-

Leute gibt, die bei euch Hoffnungen

| wecken, daB es eines Tages im wei-

Ben Parlament fiir euch eine Ab-
stimmung im Verhaltnis ,ein Mann
— eine Stimme‘ geben wird, dann
tauschen sie euch, denn dies wird
nie geschehen.” Dieser Verhoh-
nung folgte die geheimnisvolle An-
merkung: ,Gebt Siidafrika eine
Chance von sechs Monaten, und ihr

stungslieferungen unterstiitzt sie das
Rassistenregime. Und der ,,Bayernku-
rier’ folgerte am 12. Oktober 1974:
,Die allgemeine Weltlage mufl die
USA daher zwingen, auch in Zukunft
der Sidafrikanischen Republik weiter
auflenpolitische Riickendeckung vor
allem gegen die Angriffe der Dritten-
Welt-Staaten in der UNO zu geben.*
Zur Untersuchung der Zustinde im
stidlichen Afrika, zur Verurteilung
von Rassismus und Kolonialismus
fihren das Antiimperialistische Soli-
daritdtskomitee (ASK), die Antiapart-
heidbewegung (AAB) und die Interna-
tionale Organisation fiir Afro-Asiati-
sche Volkersolidaritdt (AAPSO) am
15. Februar 1975 in der Stadthalle von
Bonn-Bad Godesberg von 10 bis 18
Uhr ein Internationales Tribunal
durch.

Als Zeugen und Experten werden u. a.
Vertreter der Befreiungsbewegungen
im slidlichen Afrika vor dem Tribunal
auftreten.

Bereits am 14. Februar beginnt um 18
Uhr in der Padagogischen Hochschule

werdet iliberrascht sein, wo Siidafri-
ka dann steht.“ Ahnliches sagte
vor rund vierzig Jahren ein Adolf
Hitler: Schrecklicher Terror folgte
diesen Worten. Die Faschisten
schwammen in einem Meer von
Blut, bis schlieBlich die Volker vom
Hitler-Faschismus befreit wurden.
Und im rassistischen Siidafrika?

Bonn, Romerstralle, eine Solidaritits-
veranstaltung unter dem Motto ,,V6l-
ker Afrikas — Euerem Kampf unsere
Solidaritat!*

Auch hier informieren die Vertreter
der Befreiungsbewegungen.

Der ,African National Congress of
South Afrika“ (ANC) lie bereits
GriiBe iibermitteln: ,,... Euer Vor-
schlag, am 15. Februar 1975 ein of-
fentliches Tribunal zu veranstalten,
ist hervorragend. Bei diesem Projekt
kénnt Thr ohne Zweifel mit unserer
vollsten Unterstiitzung rechnen . . .*

Zur Finanzierung des Internationa-
len Tribunals werden Spenden er-
beten auf das Sonderkonto Prof.
Erich Wulff, PSchA Ffm, 5270 55-60;
Kennwort: Siidafrika-Tribunal.
Kontaktadresse und Auskunft iiber
Teilnahmemaoglichkeiten® usw. bei:
Antiimperialistisches Solidaritits-
komitee (ASK, 6 Frankfurt/M.,
Eichwaldstr. 32, Tel.: (60 11) 45 23
23.
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Uruguay, Frankreich

Rodney Arismendi befreit -
rettet Luis Corvalan!

Als in Montevideo an einem Oktober-
abend die Lichter ausgingen, war
es nicht aus Griinden der Stromer-
sparnis. Parteien und die Einheits-
gewerkschaft CNT des Landes —
samtlich sind sie vom Militarregime
offiziell verboten, samtlich sind sie
duBerst aktiv — hatten die Bevdlke-
rung aufgerufen, aus Protest gegen
die Diktatur des Prasidenten Juan
Maria Bordaberry die Beleuchtung
auszuschalten. Ganze Staditeile der
Hauptstadt Uruguays blieben dun-
kel.

Eine Episode aus dem Uruguay un-
serer Tage, einem der Lander La-
teinamerikas, wo die GroBbourgeoi-
sie zusammen mit der Armee und
dem USA-Imperialismus nur eine
Antwort auf den deutlichen Auf-
schwung der Krafte der Arbeiter-
klasse und des Volkes fanden. Dik-
tatur! Uruguay erlebt eines der blu-
tigsten und zugleich der instabilsten
Regimes, dessen Terror ebenso
groB ist wie seine Unfahigkeit, et-
was anderes als den totalen Ruin
des Landes anzusteuern.

Lohne und Gehilter haben nur noch
die halbe Kaufkraft von 1968. Allein

[

international

1974 stiegen die Lebenshaltungsko-
sten um iiber 75 Prozent.

Tausende Gefangene fiillen die Ge-
fangnisse, alle Parteien und Organi-
sationen sind verboten, selbst Min-
derjahrige werden von Spezialkom-
mandos gefoltert. Im Mai 1974 wur-
de auch der Generalsekretar der
Kommunistischen Partei Uruguays,
Rodney Arismendi, verhaftet.

Aber uberall die Zeichen des Wider-

Befreit: Rodney Arismendi, General-
sekretar der Kommunistischen Par-
tei Uruguays

standes: Kiirzlich konnten die Bau-
arbeiter einen Streik erfolgreich be-
enden. Am 11. September klebten
an den Mauern in Motevideo Tau-
sende Bilder von Allende und Luis
Corvalan — Solidaritat mit Chile!
Acht Tage spdter, am 54. Jahrestag
der Griindung der KP Uruguays,
wehten in der Hauptstadt mehr als
1000 rote Fahnen. Am 4. Januar
1975 hatte die massive natior 3
und internationale Solidaritdt Rud-
ney Arismendi aus dem Kerker be-
freit! Ein groBer Erfolg, der weitere
Kraft gibt, um fiir die Befreiung des
Generalsekretdars der KP Chiles,
Luis Corvalan, zu kampfen.

Aber die US-Regierung bereitet
schon neue Verbrechen zur Unter-
stiitzung der abgewirtschafteten Re-
gimes vor. Sie verkiindete: ,,Es wird
zu einigen US-Interventionen, am
wahrscheinlichsten in der Karibik,
moglicherweise in Lateinamerika
kommen. Militareinheiten mit einer
Starke von 40 000 Mann oder hoher
konnen als Besatzungstruppen zum
Einsatz kommen.” Das sind Alarm-
zeichen! Die Demokraten in aller
Welt miissen sich den Volkermor-
dern in Washington in den Weg stel-
len und die schon geplanten V- -
brechen verhindern.







Gemeinsames Weltraumprojekt USA UdSSR:

1972 unterzeichneten der sowjetische
Ministerprasident und der amerikani-
sche Prasident in Moskau ein Abkom-
men lber die Zusammenarbeit bei der
friedlichen Erforschung und Nutzung
des kosmischen Raumes. i

Die Sowjetunion betrachtet die. wis-
senschaftlich~technische Zusammenar-
beit zwischen Sozialismus und Kapita-
lismus ‘als Mittel der internationalen
Klassenauseinandersetzung im  Rah-
men einer Politik der friedlichen Ko-
existenz. Diese Politik geht davon aus.
dafl fir eine weitere Verdnderung des
Krafteverhdltnisses zugunsten des
- Friedens und des Sozialismus die Si-
cherung des Friedens und die Herstei-
lung friedlicher Beziehungen eine
Grundvoraussetzung ist. Die Nutzung
von in kapitalistichen Lindern entwik-
kelter Technologien zum Aufbau des




Sozialismus hat seit eh und je zu den
Prinzipien der friedlichen Koexistenz
gehort. . Wissenschaftlich-technischer
und - prakuzxerter 'Erfahrungsaus-
ausch hat nie zur Aufgabe politisch-
ideologischér = Positionen  gefiihrt.
Sonst hitte das erste aus dem Westen
eingefiibrte Patent zur Aufgabe des
Sozialismus fiihren miissen.

amerikanischen Sonde Mariner 9.
Wihrend s1ch die USA auf die foto-

- der Marsoberf la— :
suchite b

sowjetischen Marssonden vor allem
die Beschaffenheit der Atmosphire,
Luftfeuchtigkeit,  Luftdruck, Tempe-
raturen sowohl der Luft als auch des
Marsbodens u. &.

Be1 der Vorbereztung des Kegxplungs—
manoévers Sojus—Apollo wurden in

der Zusammenarbeit groBe Fortschrit-

te erreicht. Generalmajor Wladimir
Schatalow, der Ausbildungsleiter der

sow;etlschen Kosmonauten, erldautert
einige der Aufgaben: ,Besondere Auf-
‘merksamkeit wurde den Problemen
- gewidmet, die mit der gemeinsamen
Steuerung des Fluges zusammenhén-
. gen, ...sowie Situationen, die sich im
Laufe des Experiments ergeben kon-
‘nen;gepriift.

Ferner wurden die Pline fir das
‘Training der Raumschiffbesatzungen
und der Angehorigen der Flugleitzen-

{ tralen beider Linder vereinbart.*
~ Wirksam wurde das Raumfahrt-Ab-
‘kommern schon beim Start der sowje-
tischen Sonden Mars 2 und 3 und der -

| Die /Probleme waren beachtlich. Vor

’etwaﬁs mehr als einem Jahr muflte -

- Kosmonaut Leonow noch feststellen:
»,Vorderhand haben beispielsweise
weder unsere noch die amerikani-
'schen Raumsch,xff eln emheathches

_irdisch hergestellten di
- von Schwerelosigkeit,

Beim Flug von Sojus 16 Ende 1974
wurden unter anderem di¢ verbesser-
ten Systeme der Lebenserhaltung, der
Flugsteuerung, der Energieversorgung
und in erster Linie die neue Kopp-
lungsvorrichtung getestet. So wurde
der Druck in den Wohnzellen auf Er--
suchen der amerikanischen Seite vom -
normalen Luftdruck auf einen niedri~
geren Stand gebracht.

Diese Vorkehrung soll nach der Kopp-
lung die zum Hinlbersteigen der
Raumfahrer von einem in das andere
Raumschiff erforderliche Zeit wesent-
lich verkiirzen. Apollo hat eine Atmo-
sphdre aus reinem Sauerstoff mit
niedrigem Druck, und eine Druckstei-
gerung ist dort nicht wiinschenswert.

Zur Vorbereitung gehorte auch, daf
die sowjetischen Kosmonauten eng-
lisch, die amerikanischen Astmnau
russisch lernen mufiten. Bei

tigen Besuchen informier ‘
tiber den Stand der Vorbereitungen
und absolvierten Trainingsprogram-
me.

Es stimmt: Ein solcher Aufwand wur-
de ein bloBes Spektakel nicht recht-
fertigen. Dahinter steckt mehr: Zu-
nichst einmal erméglichen gemeinsa-
me Projekte die schnellere L&sung
wissenschaftlich techmscher Proble-
me. .

sten Zweigen der : X
schung: die Erkundung der Erde aus
dem Weltraum und die Verlagerung
eines Teils der Produktion in den.
Weltraum. Die Produkte k:onnen d

chhvakuumw
Strahlung und extremen Temperatu~

i ren weit liberlegen sein.

Und dann gibt es noch einen Grund
fiir das gemeinsame Projekt: die Si-
cherung des Friedens. Oder wie Leo
now (UdSSR) und Stafford (USA) ihre:
Begegnung im Weltraum auch sehen:
,»Wir mochten, daB sie den Sieg {iber
den verfluchten kalten Krieg symboh— ,
siert.* ,
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f EKKES

(Ekkeha,rd Frank)

EKKES ist ein Geheimtip.
Vor allem in den Rundfunk-
und Fernsehsendern siid-
lich der Mainlinie gibt es
Leute, die auf ihn schwoé-
ren. Sie kennen ihn:
EKKES hat da viel mitge-
mischt und tut es noch.
Nach Kabarett und gele-
gentlicher Schreibe hat er
an vielen Sendungen , mit-
| gebastelt“, vor allem in
| Jugendprogrammen. Auch
die Jugendzentren und
-klubs im siiddeutschen
Raum kennen ihn seit lan-

gem: EKKES ist dort oft |

und regelmaBig aufgetre-
ten. Mit bluesiger Gitarre
und schnoddrig ,,coolem*

Vortragsstil. Und mit sehr
originellen Liedern: Politi-
schen Schmunzelliedern.
Im Wettbewerb um die
Goldene des Saarldndi-
schen Rundfunks EUROPA
74 hatte EKKES einen hit-
verddchtigen Song im Ren-
nen zum Thema Umwelt-
schutz, den ,,UMWELT-
DREGGISCH-MACHER-
BLUES". Aber keine Angst:
EKKES singt gewdhnlich
fast hochdeutsch.

Seine erste LP erscheint
jetzt bei plane. (EKKES-

| Liederzum Anfassen, Best.-

Nr. S 66401, mit Textbei-
lage, 30 cm-LP, stereo,
22,— DM.)

Du 1ah/t Dich gehen
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ured so weiter

N

Vietnam-Solidaritat

Eine ausfiihrliche Darstel-
lung der Massenkimpfe in
Siidvietnam hat das ,,Komi-
tee zur Wahrung der Rechte
der Vietnamesen in der
BRD‘ wvorgelegt. Die reich
bebilderte Broschiire bringt
einen aktuellen Uberblick
iiber den harten Kampf um
die Verwirklichung des Pa-
riser Vietnamabkommens in
Sidvietnam. 68 Seiten Um-
fang, Format A 4, Preis 2
DM. Bestellungen an: Initia-
tive Internationale Viet-
namsolidaritit, 6 Frankfurt
M., Eichwaldstr. 32.

ROTE KARTEN

Eben ist die dritte Serie der
ROTEN KARTEN erschie-
nen. Autoren der dritten Se-
rie: Victor Jara, Peter
Weiss, IIugo Ernst Kiufer,
Bert Brecht. Die ROTEN
POSTKARTEN gibt’s in al-

RoteKarteNr 1 1

Revolution

Edeimut

und GroBherzigkeit

sagle Allende

der Gemokratisch gewahite
und heimtdckisch ermardete
Priisident Chites

Wir kdnnen

nicht duiden

daB die Oberachicht

vom Pébel

um thren Reichtum

gebrachtwird

daB die Gutsherren
Th

um (hren

fOrchten missen
sagen die Nachiolger
die Faschisten

und kniippain

das Volk

Hugo Ernst Kaufer

len collectiv-Buchhandlun-
gen.

Man bekommt die ROTEN
KARTEN auch unverbind-
lich zugeschickt von Artur
Troppmann, 8 Miinchen 19,
Saportastraie 2 (Kennwort:
ROTE KARTEN).
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elan-
Verkauf

GroBe Sache

,»50 werden unsere Zeitun-
gen besser” — Tips, Hin-
weise und Hilfestellungen
fiir Redakteure von Lehr-
lings-, Schiiler- und Solda-
tenzeitungen. Hier werden
die wichtigsten Hinweise
gegeben, wie eine Zeitung

mit dem geringsten Auf-
wand den gréBtmdglichen
Erfolg erzielen kann.

Bestellen bei:
Weltkreisverlag
46 Dortmund, Briiderweg 16

Chile

Springer-
Abzweig
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. an elan 7u meckern gehsbt,
 heute raffe ich mich zum

»,Welt am Sonntag® Im

Jahre 1972 stellte Springer

seinen Redakteur kurze Zeit
fiir eine Spezialaufgabe frei:
Martin diente dem gerade

‘aus Bundesregierung und

SPD ausgetretenen Profes-

. sor Karl Schiller (,,Super-

karlchen®) 'als persénlicher
Referent bis zur Bundes-
tagswahl im November 1972,
Schiller bestritt damals zu-
sammen mit Ludwig Erhard
eine: gemeinsame Anzeigen-
kampagne. Die Schiller-Er-
hard-Anzeigen diirften von
Martin zumindest mitver-
fa8t worden sein. Mit ande-
ren Worten: Martins psy-
chologische Kriegsfiihrung
kommt nicht von ungeféhr,
) jetziges Engagement in
Anti-Links-Stimmungs-~
mache deutet auf eine lang-
fristig angelegte Manipula-
tions-Strategie der CDU-na-
hen Blitter.
Jiirgen Riauschel, Westberlin

Zu meiner Glosse lber die
Vollversam lung des Deut-
schen' Bundesjugendringes,
die ibr in der elan 1/75 ab-
drucktet, gestattet mir eine
kurze Anmerkung. Ich nahm
als Vertreter der Natur-
freundejugend Deutschlands
an der Vollversammlung
teil, und so mas mein Groll
sicher auch irgendwo Irrita-

en widerspiegeln, die un--

em Verband hinsichtlich
des DBJR begegnen. Den-
noch handelt es sich um
meine (teilweise allzu) sub-
jektive Reaktion auf das Er-
eignis. Schon die Tatsache,

. daB Verbénde in der Regel

keine Glossen schreiben,
widerlegt die mir von Freun-
den angetragene Vermutung
— die sich auch auf eure
Aufmachung des Artikels
stiitzt —, es handle sich um

‘ eine‘jlf"f‘Ste?l};ﬁgnahffxe " der

NFID. ~ Ernst Beng,

Ich habe schon ofter etwas

ersten Male auf und schrei-

4

4405 Schapdetten

kung zum Leitartikel: dort
schreibt. Wolfgang Gehrcke,
,,wo Demokraten und Sozia-
listen durch Spaltung von

gemeinsamen Kampf abge-

halten werden*.

Sozialisten sind
kraten, oder? . “
Wenig spiter das gleiche
noch einmal, ,,wo sich die
Krifte des Volkes und der
Jugend zum gemeinsamen
Kampf zusammenschlie-
Ben®. Gehort die Jugend
etwa nicht zum Volk?
Ein Wort noch zur Genauig-
keit und Ausfiihrlichkeit
der elan; Ein Beispiel aus
der Januar-Ausgabe, Sei-
te 14:

Das Einmaleins der Krise.
Dort schreibt Ihr unter
Punkt2, daB bei einer
Lohnsteigerung von 10 Pro-
zent bei voller Abwilzung
auf-den Preis sich nur eine
Preissteigerung von 2,5 Pro-

‘| zent ergibt, da die Lohnko-

sten bei den Industrieprei-
sen nur einen Anteil von
25 Prozent ausmachen. In
den restlichen 175 Prozent
sind aber auch zu einem ge-
wissen Teil indirekte Lohn-
kosten enthalten. Denn in
den Preisen, die der Unter-
nehmer fiur Rohstoffe, Ener-
gie "und Produktionsmittel
bezahlt, sind natiirlich auch
widerum Lohnkosten ent-
halten. o
Claus Erbrecht,

- Hamburg

Iech mochte gerne wissen,
wieviel Geld die Firma
Jawa aus der CSSR der elan
und Holger Krull fiir den

Werbeartikel in Heft 1/75
zugewendet hat? -
-« Norbert Ihns, Kerken

Anmerkung der Redaktion:

Keinen Pfennig. Es ist eben
nicht moglich einen Artikel
liber Motorrdder zu schrei-

ben, ohne das Kind (sprich:

Maschine) beim Namen zu
nennen. . ,
Auflerdem: Holger Krull:hat

|den Artikel aus Freude an

der Sache, am Motorradfah-
ren geschrieben. Das gibt’s
tatséchlich, lieber Leser.

Abonnenten haben’s
besser:
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Dis auf Widerrul. jeGoch lir mindestens
ein Jahr. das Magazin tir junge Leute
elan.

(Jahresadonnement 13 DM einschlied-

hch Zusteligedultw)
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Jgdes neue Heft in diesem Sammelband bildet
einen Teil eines langen, immer neue Geschichten
und Erlebnisse umfassenden, frohlichen und inter-
essanten Bildromans, der dazu beitragen méchte,
die Kinder auf phantasievolle, anschauliche Weise
im Sipne des Humanismus zu erziehen. :

E_r will ihr Gerechtigkeitsempfinden anregen und
sie mit Optimismus und Lebensfreude erfiillen. Die
Digedags, das sind kleine Ulenspiegel auf den
Spuren von Mark Twain und Jack London.

~ Die Reihe wird fortgesetzt.

 Prels des Sammelbandes: 6,80 DM
Erhéltlich in allen Collectiv-Buchhandlungen oder be-

stellen bei Briicken-Verlag, 4 Diisseldorf, AckerstraBe 3.
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